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a. Armata 

"În statele comuniste din anii cincizeci prestigiul armatei se bazează pe 
dublul său rol . Ea apare mai întâi ca instrument major de cucerire a puteri i .  Fără 
regimente de partizani - nuclee ale viitoarelor armate populare - fără acţiunea 
Armatei Roşii , ocupanţii n-ar fi fost alungaţi regimurile aflate în slujba lor n-ar fi 
putut fi înlăturate şi nici n-ar fi fost posibilă menţinerea sau instalarea 
comunismului . Din Albania până în China, peste tot s-a constatat acelaşi lucru. Însă 
armata nu este numai un instrument de cucerire şi de protecţie a puteri i ;  ea 
acţionează şi în sensul transformării societăţii şi al schimbărilor din economie. 
Conform sloganului lansat în Coreea de Kim Ir Sen, armata populară trebuie "să 
ducă la bun sfârşit atât edificarea socialistă, cât şi acţiunea de apărare a patriei, cu 
secera şi ciocanul într-o mână şi cu arma în cealaltă ( . . .  )". Preluarea controlului 
asupra armatei se poate realiza în mod brutal, cum a făcut Stalin după sfârşi tul 
celui de-al doilea război mondial, când s-a grăbit să-i îndepărteze pe cei mai 
prestigioşi conducători militari ( . . .  ) şi să difuzeze o versiune istorică a războiului, 
punând în valoare Partidul în detrimentul Armatei ( . . .  ) .  Unei politici atât de 
drastice - practicabilă numai de o autoritate cu putere absolută, cum a fost Stalin -
conducătorii comunişti îi preferă, în general căi mai ocolite. Ei se străduiesc să 

"politizeze" armata ( . . .  ) după modelul Uniunii Sovietice( . . .  )" ' . 
Această succintă caracterizare conţine în esenţa ei şi o parte din trăsăturile 

ce definesc armata română în perioada dictaturii comuniste. Şi comunişti i români 
au fost interesaţi ş i  implicaţi în acţiunea de "politizare" în vederea creări i armatei 
populare. 

Această practică a Partidului Comunist din România, aplicată după 23 
august 1 944 era neconformă cu una din valorile tradiţionale ale organismului 
militar, apolitismul .  Decretul-lege privitor la  reforma electorală din 14 noiembrie 
1 9 1 8  preciza în articolul l 4: "Militari i în activitate şi toţi cei care ocupă o funcţiune 
de orice natură, retribuită de stat, judeţ sau comună, sau de aşezămintele de utilitate 
publică, ale căror bugete se votează de Adunarea Deputaţilor, nu pot fi aleşi decât 
dacă demisionează din funcţiune în 1 5  zile libere de la data decretului de faţă"2• 
Aceleaşi prevederi erau stipulate şi de legea electorală din 27 martie 1 926. 

1 Jean Francois Soulet, Istoria comparată a statelor conumiste din 1 945 până în zilele noastre, Iaşi, 
1 998, pp. 68-69. 

2 Ioan Scurtu, Constantin Mocanu, Doina Smârcea, Documente privind istoria României între anii 
19/8-1944, Bucureşti ,  1995, p. 30. 
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Ideea centrală a acestor măsuri legislative este că armata nu face politică, 
principiul diriguitor fiind: "educaţia ostaşului o face cel care-I comandă"3. Chiar 
după 23 august 1 944, noul ministru de Război, generalul Mihai Racoviţă semnala 
prin ordinul general nr .  59 din 28 august 1944, următoarele: "De când a luat fiinţă, 
armata română, ofiţerii şi oştirea nu s-au amestecat în chestiuni politice ( . . .  ) ;  este 
interzis militarilor a lua parte la orice manifestare a partidelor politice în timpul 
serviciului sub arme ( . . .  ) ;  cei implicaţi în activitatea politică urmează a fi deferiţi 
Curţii Marţiale"4. 

Aceste reguli erau practicate de către comunişti în sens invers. Pentru 
P.C.R. armata trebuia să facă politică, dar nu orice politică, ci doar cea conformă 
cu interesele noilor instalaţi la putere. Cum au procedat comunişti i români pentru a 
reuşi operaţiunea de "democratizare" a armatei? Beneficiind de sprij inul Uniunii 
Sovietice ei vor introduce treptat, pe lângă unităţile mil itare comisari politici 
(cadrele E.C.P.-ului) cu puteri depline şi vor trece la epurarea cadrelor incomode. 
Politizarea va fi însoţită de epurare, i nsignifiantul partid al comuniştilor fiind 
susţinut în plan i ntern de Comisia Aliată (Sovietică) de Control. S-a urmărit în fapt 
accelerarea procesului de instaurare a regimului comunist, această acţiune fiind 
posibilă doar prin preluarea controlului armatei de către Partidul Comunist din 
România. Au fost astfel necesare operaţiunile de eradicare a cadrelor vechii armate 
şi de înlocuire a lor cu elemente docile, fidele, operaţiuni care păstrau aparenţa, în 
sensul respectării acorduri lor dintre Marile Puteri. În realitate, toate acestea au 
constat în abuz, violenţă, şantaj,  depăşind de multe ori l imita suportabilităţii. 

"Politizarea armatei române a început încă din anul 1 943. În urma vizitelor 
făcute de Ana Pauker şi It. col Nicolae Cambrea, în lagărele de prizonieri români 
din U.R.S.S. ,  50.000 de ostaşi români au aderat până în iunie 1 943 la Mişcarea 
Antifascistă ( . . .  ). La 2 octombrie 1 943 guvernul sovietic a aprobat înfiinţarea 
Diviziei Tudor Vladimirescu. Aceasta avea şi un aparat politic condus de It. col 
Dumitru Petrescu. Lipsa ofiţerilor necesari încadrării unităţilor s-a rezolvat prin 
efectuarea unui curs de 6 luni, urmat de soldaţi şi grade inferioare care, după 
absolvire au devenit ofiţeri"5 . 

Divizia "Tudor Vladimirescu" a fost prima unitate a "noii armate 
populare". Misiunea ei a fost precizată de generalul sovietic Petrov încă de Ia 4 
februarie 1 944: "întrebuinţarea ei ca mare unitate operativă pe front şi ca unitate de 
menţinere a ordinii în ţară." La 29 martie 1 944 Divizia "Tudor Vladimirescu", prin 
directiva Statului Major General al Armatei Roşii nr. 292473, a fost subordonată 
Frontului 2 Ucrainean (a intrat în luptă după 23 august 1 944, participând la 
operaţiunile mil itare din Transilvania, răsăritul Ungariei, la Debreţin şi din 
Slovacia. Această "Divizie" a constituit baza armatei noi, necesară instaurării unui 

3 Dinu C. Giurescu, România în al doilea război mondial ( 1 939- 1945), B ucureşti, 1 999, p. 268. 
4 Ibidem. 
5 Constantin Lătea. Epurări din amzata română. Criterii politice şi mijloace de presiune. 1 945-1948, 

în '"Arhivele totalitarismului", nr. 1 -2/ 1994, p. 222. 
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regim al Partidului-Stat. Fără sprijinul direct al Armatei Roşii, ocupantă a 
teritoriului României, comuniştii nu ar fi avut însă sorţi de izbândă. 

După 23 august 1 944, armata română a fost chemată "să lupte prin orice 
mij loace şi cu orice sacrificii împotriva duşmanilor". Operaţiunile armatei române 
au fost încadrate din 5/6 septembrie 1 944 în dispozitivele trupelor sovietice ale 
Frontului 2 Ucrainean şi s-au desfăşurat în patru direcţi i :  în partea de SE şi NV a 
Transilvaniei (teritoriu anexat de Ungaria la 30 august 1 940, prin Dictatul de la 
Viena), în Ungaria, în S lovacia, Moravia şi Boemia, în Austria6. 

Arealul de 
desfăşurare a 

Data începerii Data încheierii Efectivele 
Pierderi le 

Local i tăţi 
Nr. acţiunilor 

operaţiunilor operaţiuni lor participante 
umane 

el iberate 
Crt. armatei înregistrate 

române 

Transilvania 24 august 1 944 
25 octombrie 

525 .702 58330( 1 1 %) 
1 944 ------

24 septembrie 
2 10.006 42.700 

Ungaria decembrie 1 944 1 1 .877 1 237 
1944 

aeronautică 
(20,3%) 

Slovacia 
1 8  decembrie 

248.430 
66.495 

Moravia 1 944 
9- 12  mai 1 945 1 4.259 

(26,8%) 
1 722 

Cehia aeronautică 

Grupul de 
operaţii al 

N-E Austriei 9 apri l ie 1 945 8 mai 1 945 
B rigăzii C.F.R 

------
1 .00080 

------
tancuri, maşini 

bl indate 

Pierderile totale ale armatei române (aeronautică, armată de uscat ŞI 

marină) pe frontul de vest şi de est au fose: 

Nr. Categoria Est Vest Total Ofiţeri Crt de pierderi 
Morţi 7 1 .585 2 1 .035 96.620 3.972 

Răniţi, 243.622 90.344 333 .966 1 1 .648 
bolnavi 

D ispăruţi 309.533 58.443 367.976 6.972 
Total 624.740 1 69.822 794.562 22.952 

Din septembrie 1 944 s-a declanşat procesul de dezarmare şi neutralizare a 
armatei române din interior. Marele Stat Major a stabilit la 3/6 septembrie 1 944 

6 Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 258. 
7 Ibidem, p. 259. 
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noua organizare a marilor unităţi, adecvată noii situaţii politico-militare de după 23 
august: a) pe front operau două armate: a 1 -a şi a IV -a română cu câte două corpuri 
de armată; b) armata din interior era însărcinată cu înlocuirea pierderilor, instruirea 
recruţilor, ordinea internă, paza frontierei şi acţiune în caz de atac neprevăzut8. 

Treptat situaţia armatei române s-a deteriorat, ea fiind subordonată unui 
comandament militar străin care a ordonat desfiinţarea unor mari unităţi. 

"Democratizarea" armatei va fi iniţiată de un organism alcătuit în 
conformitate cu prevederile Convenţiei de armistiţiu din 1 2  septembrie 1 944. 
Această convenţie, folosită ulterior ca model şi pentru celelalte convenţii de 
armistiţiu, semnate cu o parte din ceilalţi viitori sateliţi ai Uniunii Sovietice -
Bulgaria şi Ungaria - impunea condiţii militare numai României. Clauzele militare 
"stabileau metodele de control ale teritoriului şi ale resurselor României de către 
armata sovietică, cristalizând astfel într-un text oficial situatia de facto creată de 
prezenţa acestei armate în ţară"9. Operaţiunile militare româ�e, aeriene, terestre şi 
navale au fost "puse sub comanda generală a Înaltului Comandament Aliat 
(Sovietic)" 10. 

Aflată în sfera de influenţă a U.R.S.S. ,  România era tratată nu ca o ţară 
aliată, ci ca una învinsă. Sovieticii , încălcând progresiv integritatea şi suveranitatea 
statului român, au săvârşit numeroase abuzuri, care au determinat reacţia de protest 
a eşaloanelor româneşti, de la cele mai mici, până la Marele Stat Major. 

Acţiunile sovieticilor aveau ca principal scop subordonarea întregii 
societăţi româneşti, astfel ca Partidul Comunist din România să reuşească să 
dobândească puterea absolută (clauzele militare, dar şi cele de natură economică şi 
politică sunt elocvente în acest sens) 1 1 • 

În primul rând, era necesară controlarea totală a armatei române. 
Continuând ideea conform căreia elementele militare româneşti au protestat faţă de 
măsurile sovieticilor, amintim că încă din 6/7 septembrie 1 944, ora O, generalul 
Gheorghe Mihail şi-a prezentat demisia din funcţia de şef al Marelui Stat Major, 
motivând că: "în aceste condiţiuni (de subordonare a Armatei Române Armatei 
Roşii) atribuţiile şefului Marelui Stat Major sunt ştirbite", demisia generalului 
nefiind însă acceptată 1 2 • 

Comportamentul factorilor militari sovietici a fost determinat în mod cert şi 
de evoluţia acord':Jrilor dintre Marile Puteri : Anglia, U.R.S.S şi S.U.A. În acest sens, 
dacă la 25 septembrie 1944, şeful Marelui Stat Major român, generalul Gheorghe 
Mihail şi mareşalul R. 1. Malinovski (mareşa! al U.R.S.S, comandant al Frontului 2 
ucrainean) au convenit ca: " 1 )  România să participe pe front cu 1 2- 1 4  mari unităţi, 

8 Ibidem, p. 26 1 .  
9 Ghiţă Ionescu, Comunismul în România, Bucureşti, 1994, p .  120. 10 Şerban Rădulescu-Zoner, D. Buşe, B. Marinescu, Instaurarea totalitarismului comunist în România, 

Bucureşti, 1995, p. 14. 1 1  Ibidem; vezi şi Ghiţă Ionescu, p. 263. 
1 2 6 martie 1945. Începuturile comunizării României, B ucureşti, 1 995, p. 263. 
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grupate în două comandamente de armată ( . . .  ); 2) să se garanteze independenţa 
comenzii româneşti în interiorul marilor unităţi; 3) prizonierii şi capturile făcute de 
trupele române să aparţină acestora; 4) să se înapoieze prizonierii căzuţi în captivitate 
sovietică după 23 august 1 944", ulterior partea sovietică (deşi Marele Stat Major 
român şi-a respectat toate obligaţi ile) nu a respectat nimic din cele stabil ite anterior 
de comun acord 1 3• Mai mult decât atât sovieticii au refuzat semnarea Protocolului în 
care erau consemnate cele convenite, ei întocmind un alt Protocol, al cărui conţinut 
prevedea desfiinţarea marilor unităţi din interior. Această schimbare de 
comportament s-a datorat rezultatului vizitei lui Churchill , premierul britanic, la 
Moscova, din octombrie 1 944, când practic s-au precizat sferele de influenţă în estul 
Europei (acordul de procentaj din 9 octombrie 1 944; România era trecută cu 90% în 
sfera de influenţă sovietică; cu alte cuvinte Stalin avea mână liberă în ţara noastră) 14• 
Efectul imediat al acestui acord a constat aşadar într-un control mai dur şi mai strict 
al armatei sovietice. Totul este urgentat, 1. V. Pavlov (reprezentant politic sovietic 
trimis la Bucureşti) atenţionând că: "toate contradicţiile inerente existente în politica 
şi situaţia instituţiilor României vor trebui rezolvate în curând"1 5. 

În plan militar, această situaţie s-a tradus printr-o serie de întrevederi între 
reprezentanţii Marelui Stat Major român şi delegaţii sovietici .  Se încerca stoparea 
actelor abuzive ale autorităţilor militare sovietice, acte care froduceau "prejudicii 
de ordin material şi moral" grave forţelor armate româneşti 1 • Generalul Gheorghe 
Mihail şi-a reînnoit la 1 2  octombrie 1 944 cererea de demisie. Refuzând să accepte 
"ciuntirea şi destrămarea oştirii pentru a cărei măreţie" luptase o viaţă întreagă, 
generalul Gh. Mihail a demisionat, transferându-i răspunderea generalului Nicolae 
Rădescu, noul şef al Marelui  Stat Major, care a fost nevoit să semneze Protocolul 
din 26 octombrie 1 94417• 

România a fost astfel obligată să accepte peste prevederile Convenţiei de 
Armistiţiu, un Protocol militar cu U.R.S.S,  prin care era desfiinţat un număr 
considerabil de comandamente, mari unităţi, unităţi, formaţiuni şi i nstituţii de 
învăţământ mil itar române. Armata Română era practic decimată "nu pe front, ci la 
masa tratativelor". În Nota adiţională la acest Protocol, generalul  Nicolae Rădescu 
adăuga: "Ca împuternicit al Guvernului, şi ca reprezentant al Înaltului 
Comandament român, declar că consider fixarea de către Comisia Aliată 
(Sovietică) de Control a numărului de mari unităţi române ce pot rămâne în funcţie, 
din interiorul ţării, ca nederivând din obligaţiile impuse prin Convenţia de 
Armistiţiu din 1 2  septembrie 1 944 (art. 1 ;  art. 1 8 ; anexa la art. 1 8), condiţiuni care 
nu pot fi modificate prin acest Protocol. Protocolu l  îl semnez ca fi indu-mi impus de 

13 Ibidem, p. 264. 
14 Vezi pe larg Ghifă Ionescu, op. cit., p. 122. 
15  Ibidem, p. 1 23 .  1 6  6 martie 1945. Începuturile comunizării României, p. 265. 

17 Nicolae Rădescu, general de corp de armată adjutant, şef al Marelui Stat Major în perioada 15-X-
1944 - 6-XII- 1944; preşedinte al Consiliu lui  de M iniştri 4-XII- 1944 - 28-Il l 945. 
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Comisia Aliată (Sovietică) de Control şi în scopul de a evita consecinţe dăunătoare 
operaţiilor comune contra Germaniei şi Ungariei" 1 8• 

În Protocol se prevedea: 1 )  desfiinţarea până la 1 decembrie 1 944 a 
următoarelor unităţi: 1 comandament de armată, 4 comandamente de corpuri de 
armată, 1 0  divizii de infanterie şi de munte, 1 divizie motomecanizată, 3 divizii de 
cavalerie; trecerea la efective de pace a două comandamente de corpuri de armată 
şi 3 divizii de infanterie şi de munte. 

Acestea nu au fost însă singurele măsuri pentru reducerea şi desfiinţarea 
armatei române din interior. Astfel, la I l  decembrie 1 944, Comisia Aliată (So
vietică) de Control impunea "desfiinţarea părţilor sedentare ale comandamentelor 
de divizie şi reducerea forţelor sedentare ale regimentelor la maximum 250 de 
oameni (inclusiv ofiţerii şi subofiţerii ) 19 • 

Deşi Marele Stat Major român a ripostat arătând că: "este nevoie de un 
minimum strict necesar de circa 550 de oameni pentru partea sedentară a unui 
regiment de infanterie, în condiţii le în care pierderi le medii lunare ale unei 
asemenea unităti erau de circa 350 de oameni", rezultatul demersulu i  a fost nul20. 

În paralel, a fost declanşată şi operaţiunea de nimicire a instituţiilor de 
învăţământ ale armatei române. În acest sens, şcolile militare au fost reduse tot de 
Comisia Aliată (Sovietică) de Control, la un număr simbolic: de la 48 la 3 1  - la 1 
noiembrie 1 944 şi de la 3 1  la 7 începând cu 1 5  ianuarie 1 945 . Numărul elevilor se 
va modifica de la 23.852 la 1 7.669 (la 1 noiembrie 1 944) şi la 4.563 la 1 5  ianuarie 
1 945 . Procentual au fost desfiinţate 86,5% din şcolile de pregătire a viitorilor 
ofiţeri şi subofiţeri , iar efectivele elevilor au scăzut cu 80,9%21 • 

În aceeaşi lună (decembrie) a anului 1 944, Comisia Aliată (Sovietică) de 
Control a impus şi desfiinţarea până la 1 ianuarie 1 945 a tuturor centrelor ( 1  O la 
număr) de i nstrucţie ale armatei, urmând ca pregătirea de luptă să fie făcută "la 
regimente, în timpul marşurilor'm. 

Nici grănicerii ş i  nici jandarmii (care asigurau paza frontierelor şi ordinea 
internă) nu au fost omişi de autorităţile sovietice. Astfel, primii vor fi reduşi de la 
32.758 la 27.300, iar ceilalţi de la 40. 1 56 la 1 0.432 (75% !) .  

În mod firesc apare întrebarea, ce anume a cauzat toate aceste măsuri ale 
Armatei Roşii . În acest sens au fost emise mai multe ipoteze. 

O posibilitate ar fi aceea conform căreia, conducătorii sovietici se 
"temeau" de o armată care în esenţa ei era anticomunistă (cazul României, 
Bulgariei). Însemnările generalului Constantin Sănătescu (general de armată; 
preşedinte al Consil iului de Miniştri în perioada 23 august-4 decembrie 1 944; şef al 
Marelui Stat Major în intervalul 1 1  decembrie 1 944-20 iunie 1 945) confirmă 

1 6  6 martie 1945. Începuturile conumizării României, p. 266. 
19 Dinu C. Giurescu. op. cit . . p. 262. 
�o Ibidem. 
� 1 Ibidem. 
�� Ibidem. 
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această teorie: " 1 6  ianuarie 1 945 . . . După-amiaza, la ora 1 5 , mareşalul Malinovski 
a comunicat fără înconjur că nu are încredere deplină în noi şi de aceea trebuie să ia 
măsuri ca să nu aibă trupe române în spate, luându-ne orice posibilitate de 
reacţiune. După lungi dezbateri, am reuşit să ne mai lase câteva şcoli militare şi 
ceva efective la părţile sedentare, aceasta pentru a putea alimenta frontul"23. 

O altă posibilă motivaţie ar porni din următoarea raţiune: sovieticii îşi 
doreau să deţină controlul total al l iniilor din România (actul de 23/24 august al 
armatei române surprinsese U.R.S .S .-ul, Marea Britanie şi S.U.A.) ;  erau deci 
măsuri preventive (neplauzibile însă deoarece repetarea operaţiunii din 23/24 
august 1 944, în condiţiile în care frontul sovietic se afla în Ungaria şi Slovacia era 
practic imposibilă. 

În fond, obiectivul esenţial al Înaltului Comandament Sovietic era acela 
"de a dezanna şi desfiinţa orice unitate militară română menită să asigure ordinea 
internă şi apărarea puterii legale". Guvernele democratice, de coaliţie (cum au fost 
cele ale generalului Sănătescu, sau al lui Nicolae Rădescu) au fost astfel lipsite de 
forţele necesare pentru a riposta la dezordinile "populare" puse la cale şi 
orchestrate de comuniştii români. 

Pe fundalul asigurat de Armata Roşie, care controla întreaga societate 
(reducea armata, poliţia, jandarmeria încercând să dovedească ineficienţa formulei 
guvernului de coaliţie, pentru menţinerea ordinii), Partidul Comunist din România 
va reuşi treptat să acapareze puterea politică centrală şi locală prin repetate 
demonstraţii de stradă, mitinguri în uzine, întreprinderi, instituţii .  

Manifestările acestea, în fapt tulburări produse şi conduse de P.C.R. au servit 
ca pretext autorităţilor sovietice, pentru a impune la Bucureşti un guvern dominat de 
comunişti. Întrucât în acest sens sovieticii au întâmpinat dificultăţi , aceştia au adus în 
ţară noi trupe ale Armatei Roşii. Astfel, în afara trupelor sovietice existente în ţară, la 
15 noiembrie 1944, generalul sovietic Vorobiev (general maior sovietic, împuternicit al 
Comisiei Aliate Sovietice de Control în România) a comunicat generalului Nicolae 
Rădescu, şeful Marelui Stat Major român, ordinul mareşalului Malinovski de a pregăti 
până la 1 decembrie 1944, noi localuri pentru încartiruirea a încă 3 divizii de infanterie, 
din care două trebuiau să fie dispuse în jurul Bucureştiului. Marele Stat Major român 
"a dispus să se ia măsuri pentru satisfacerea acestor dispoziţiuni, fiind încredinţat că nu 
poate fi vorba decât de o scurtă şedere de etapă"24. 

Pentru a se asigura că stipulaţiile Protocolului semnat în toamna lui 1 944 vor 
fi respectate, generalul  Vinogradov (general . de divizie sovietic, locţiitor al 
preşedintelui Comisiei Aliate (Sovietice) de Control în România) a cerut generalului 
Constantin Sănătescu, şeful Marelui Stat Major, să prezinte pe 20 februarie 1 945 o 
dare de seamă asupra măsurilor luate pentru aplicarea Convenţiei de armistiţiu şi a 
Protocolului. Erau cerute date urgente cu privire la epurarea armatei de elementele 

23 Constantin Sănătescu, Jurnal, Bucureşti, 1993, p. 1 85. 
24 6 martie 1 945. Începuturile comunizării României, p. 269. 
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fasciste şi criminalii de război, modul în care erau educate cadrele armatei pentru a se 
contracara sentimentele de ostilitate ale acestora faţă de Armata Roşie. 

Acest moment este semnificativ,  deoarece Marele Stat Major a elaborat un 
document sinteză foarte valoros, care evidenţia coşmarul trăit de armata română 
timp de 6 luni în luptă alături de aliatul sovietic. În afara precizărilor cerute în mod 
expres de conducerea sovietică, actul făcea referiri şi la toate abuzurile comise de 
sovietici, prin Comisia Aliată (Sovietică) de Control în vederea subordonării 
armatei române: "desfiinţările de unităţi militare din interior, a unor şcoli militare 
şi centre de instrucţie, reducerile unităţilor de grăniceri, jandarmi şi poliţie; 
retragerea administraţiei militare române din Ardealul de Nord, la nici 48 de ore de 
la instalare, ca urmare a unei decizii sovietice (din I l  noiembrie 1 944) ;  
sechestrarea materialului de război al unităţilor militare româneşti d in Moldova 
după 23 august 1 944; luarea sub pază şi administraţie sovietică a depozitelor de 
carburanţi din Muntenia şi Oltenia; administrarea directă de către sovietici a 
transporturilor pe căi ferate şi sechestrarea fără forme a mij loacelor auto de 
transport; soarta dramatică a militarilor români dezarmaţi şi trimişi în U.R.S .S .  
(peste 1 60.000) fără nici  un motiv, după 24 august 1 944 şi a prizonierilor români 
capturaţi de Armata Roşie", până la data respectivă25 .  

În februarie 1 945 societatea românească s-a aflat într-un moment critic al 
existenţei sale, decis în final, după cum era de aşteptat, de intervenţia factorului 
extern sovietic, care a impus la  6 martie 1945 guvernul dorit de Moscova. Armata 
română, suferindă în urma tratamentului anterior menţionat, supusă abuzurilor 
Comisiei Al iate (Sovietice) de Control (de adăugat şi decapitarea cadrelor valoroase 
ale annatei române, generalul Ilie Şteflea, Gheorghe Potopeanu, Constantin 
Voiculescu, Radu Korne, şi înlocuirile de pe front de la comanda marilor unităţi: 
generalii Nicolae Macici, Nicolae Şova, Gheorghe A vramescu, Nicolae Dăscălescu), 
demoralizată, incriminată şi catalogată ca "fascistă" alături de partidele democratice, 
ea nu a putut influenţa derularea evenimentelor din primele luni ale anului 1 945. 

Pentru a evita orice surpriză, sovieticii şi-au luat măsuri de siguranţă, măsuri 
abuzive, grave încălcări ale Convenţiei de armistiţiu, "înjositoare pentru armata 
României ." Iată pe larg acţiunile iniţiate de către Comisia Aliată (Sovietică) de 
Control, acţiuni care au periclitat situaţia armatei. Au fost emise opt ordine cu termen 
de executare pentru 1 martie 1 945, în vederea dezarmării unităţilor româneşti 
începând cu data de 28 februarie 1 945. Până la orele 23 (28 februarie) trebuiau 
predate armamentul şi muniţia de la următoarele unităţi: Corpul Pompierilor, 
Ministerul de Război, Marele Stat Major; Batalionul 2 administrativ; Ministerul 
Producţiei de război ; Detaşamentul de construcţii nr. 1 şi 3; Batalionul 4 întreţinere şi 
reparaţii auto; de la toate fabricile, uzinele şi instituţiile din Bucureşti. Corpul de 
jandarmi a fost redus din nou şi complet dezarmat (până la 2 martie 1 945). 
Regimentul de grăniceri a fost scos din Garnizoana Bucureşti, cu excepţia unui 

15  Ibidem, p. 270. 
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batalion de 250 militari care rămâneau pentru paza unor instituţii publice. Un 
regiment de  2 1 00 oameni d in  Divizia de  Gardă era trimis pe  front, acesta refuzând să 
fie dezarmat. În Garnizoana Bucureşti au rămas Regimentul de Gardă Călare şi 
batalionul de Gardă Regală. Efectivele poliţiei au fost şi ele reduse cu 50%. Muniţia 
disponibilă pentru toate unităţile româneşti ce făceau de gardă în Garnizoana 
Bucureşti a fost redusă la cantităţi simbolice. Conform informaţiilor primite de 
Schuyler, reprezentantul S.U.A în Comisia Aliată (Sovietică) de control, tot la 28 
februarie 1 945 au fost demobilizaţi 20.000 de ofiţeri şi trupe de aeronautică şi au fost 
dezafectate 1 70 de avioane. Totodată, la 1 martie 1 945, la orele 2 1 ,  fără nici un anunţ 
prealabil, un grup format din ·6 ofiţeri şi 20 de soldaţi sovietici înarmaţi a postat 
santinele sovietice la intrări le Marelui Stat Major, cu consemnul de a interzice 
accesul sau ieşirea oricărui militar român. În aceeaşi zi, armatelor 1 şi 4 române de pe 
front li s-a interzis să mai facă orice comunicare radio cu Marele Stat Major român. 

Iată deci că în primele zile ale lunii martie 1 945, armata română din 
interior a încetat să existe ca o forţă reală, capabilă să menţină ordinea. Armata 
Roşie staţiona în România prin cele 5 divizii de infanterie, cu dotare completă de 
luptă şi cele 6 batalioane N.K.V.D. Protestele Marelui S tat Major român nu au avut 
mici o urmare, căci Uniunea Sovietică era hotărâtă să impună în România, ca şi în 
Bulgaria, Ungaria, Polonia, etc., regimuri comuniste, desfiinţarea armatei naţionale 
existente fiind esenţială în acest sens. 

Astfel, la 7 martie 1 945, la chiar 24h după impunerea guvernului Groza 
controlat de Partidul Comunist, a avut loc la Bucureşti o întâlnire secretă între 
reprezentanţii P.C.R: Ana Pauker, Constantin Doncea, Constantin Pârvulescu şi ai 
P.C.U.S.  în cadrul căreia s-a prezentat un plan de trei ani pentru comunizarea 
României. În punctul al doilea al planului (din cele 1 1  puncte) se preciza 
necesitatea: "Desfiinţării armatei române în forma ei actuală şi crearea unei armate 
noi din diviziile Tudor Vladimirescu şi Avram Iancu (ultima încă din Rusia) ca şi 
din toţi ofiţerii care activează acum pe teritoriul sovietic"26. 

De altfel, cuvântarea dr. Petru Groza cu ocazia încadrării în armata română şi 
a depunerii jurământului de către detaşamentele de lucrători politici din Divizia 
"Tudor Vladimirescu" (26 aprilie 1 945), constituie un argument în ceea ce priveşte 
intenţiile reale ale comuniştilor români de a pune în practică cât mai curând posibil 
planul de comunizare mai sus menţionat: "Una din sarcinile mari ale poporului 
român şi ale guvernului actual este democratizarea armatei . Nimeni să nu mai sape 
prăpastia între popor şi armată. Elementele dictaturii hitleriste, aflate în posturi 
superioare de comandă, subordonau interesele patriei intereselor lor personale sau 
cele ale clicii lor. Problema cadrelor militare ne preocupă cu toată seriozitatea. La 
bază avem principiul unei noi concepţii, unei noi discipline şi noi ierarhii, bazate pe 
superioritatea priceperii în arta militară, izvorâtă din unitatea de interese dintre 
conducere şi popor. Istoria ne arată că marii strategi, comandanţi de oştiri au fost 

26 Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 264. 

479 



MIHAELA CRISTINA VERZEA 

recrutaţi în majoritate din poporul de jos. De asemenea, istoria arată că regimurile 
reacţionare întotdeauna s-au opus principiului de democratizare a armatei, deci 
recrutării cadrelor conducătoare din sânul maselor, voind să se asigure astfel că 
armata nu se va înţelege cu poporul ( . . .  ) .  Sudând armata cu poporul, făcând-o pavăză 
a democraţiei, vom da armatei aureola onoarei pe care trebuie să o aibă ( . . .  )"27 . 

"Democratizare" însemna controlul armatei de către Partidul Comunist, iar 
cadrele militare dorite erau cele recrutate din muncitorime sau ţărănime, gata 
oricând să îndeplinească întocmai obiectivele partidului. 

Guvernul majoritar comunist va acţiona în mai multe direcţii .  În primul rând, 
s-au făcut treceri în rezervă. La 1 9  martie 1 945, prin legea nr. 1 86, guvernul coordonat 
de Moscova prin P.C.R., a hotărât trecerea "din oficiu - în rezervă" a cadrelor active, 
ofiţeri sau asimilaţii lor, subofiţerii şi maiştrii militari - "dacă prisosesc peste nevoile 
de încadrare ale armatei" . Aceste formulări sunt evazive, categoriile vizate putând fi cu 
uşurinţă extinse. Această marjă de libertate servea evident tot comuniştilor, ale căror 
acţiuni (în realitate abuzive) păstrau o aparentă legitimitate. 

La 1 9  martie 1 945 au fost trecuţi în rezervă 70 de generali, 1 878 de o fi ţeri, 
408 1 subofiţeri şi 1 1 39 maiştri, în total 7 1 68 de militari28. Dintre generali îi 
reamintim pe I lie Ş teflea (fost şef al Marelui Stat Major; va muri în detenţie în 
1 960) ;  Gh. Cialîk, Gh. Potopeanu (fost ministru în primul guvern Sănătescu), Radu 
Korne, etc.29. Epurarea fusese decisă de Comisia Aliată (Sovietică) de Control, care 
îşi continua astfel larga serie a abuzurilor. Încă din februarie 1 945, consilierul A. P. 
Pavlov afirmase că: "unii ofiţeri superiori români ( . . .  ) păstraseră forţe enorme în 
spatele (frontului), probabil pentru scopuri infame ( . . .  ) şi aceasta se datorează unei 
influenţe fasciste"30• Prin decretul nr. 887 din 27 martie 1 945 din considerentele 
anterior precizate de Pavlov, au fost trecuţi în rezervă alţi 1 8  generali ,  printre care 
N. Macici, Eugen Vârtejeanu, 1. Boiţeanu, Em. Leoveanu, V. Dombrovski, etc3 1 .  

S e  urmărea înlocuirea armatei vechi c u  armata de partid, al cărei scop unic 
era impunerea şi menţinerea la putere, prin teroare şi violenţă a Partidului Unic. 

Efectivele armatei din interior au fost, după luna mai 1 945, când 
operaţiunile militare s-au încheiat, în continuare reduse32 : 

Nr. 
26 octombrie Reducere Crt. Categorie 

1944 
1 iunie 1945 

Numărul 1 % 
Ofiţeri 20.865 1 1 .636 9.229 1 44,27 

27 Alesandru Duţu, Constantin Lăţea, Mihai Retegan, Politizarea amzatei române. Diviziile "Tudor 
Vladimirescu ·· şi ""Horia, Cloşca şi Crişan ", în "Arhivele totalitarismului", nr. 1/1996. pp. 156- 157. 28 Dinu C. Giurescu. op.cit., p. 264. 

29 Şerban Rădulescu-Zoner, D. Buşe, B. Marinescu, op.cit., p. 73. 
30 Dinu C. Giurescu, op.cit., p. 264. 
31 Şerban Rădulescu-Zoner, D. Buşe, B.  Marinescu, op.cit., p. 74. 
32 Dinu C. Giurescu, op.cit., p. 265. 
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S ubofiţeri 36.883 20.238 1 6.645 54,8 

Trupă 349.37 1 1 08.92 1 240.450 68.8 

Elevi 27.776 3 .200 24.576 88,4 

Total 434.895 143 .995 290.900 67 

După cum se sesizează, reduceri semnificative s-au operat în şcolile de elevi, 
ofiţeri şi subofiţeri: 88,4%. Noile cadre ale "armatei populare" trebuiau recrutate şi 
formate pe alte principi i .  Ofiţerii şi subofiţerii au fost disponibilizaţi în număr mai 
mic, deoarece guvernul condus de P.C.R. avea încă nevoie de experienţa vechilor 
militari . Epurările, disponibilizările vor continua şi după luna iunie a anului 1945 . 

Formarea unei armate noi, instrument de opresiune, care să susţină regimul 
Partidului-Stat a fost posibilă nu numai prin prevederile Convenţiei de armistiţiu, 
aplicate în mod abuziv prin Protocolul impus de general locotenent Vinogradov, 
generalului adjutant Nicolae Rădescu, ci şi printr-o serie de măsuri legislative 
adoptate în perioada august 1 944 - august 1 947. Din punct de vedere juridic, acest 
interval de timp a fost deosebit de productiv pentru operaţiunile de curăţire a 
armatei române regale de elementele nesigure. A fost v izată în primul rând 
îndepărtarea din rândul armatei a ofiţerilor superiori care luptaseră pe frontul de 
răsărit împotriva U.R.S.S .33 . 

Nr. Data 
Elemente de 

Crt Denumirea legii intrării în Prevederi 
noutate (inedite) vigoare 

Legea nr. Se ignora 
44811 944, decret principiul 

lege privitor l a  prezumtiei de 
măsurile nevinovăţie, până 

privati ve de 
Consil iul  de Miniştri era 

la emiterea legi i 
l ibertate l i  

obligat să ia orice măsuri 
răspunderii 

împotriva celor octombrie 
pentru a împiedica fuga 

politice, penale şi 
vinovaţi de 1 944 

vinovaţilor de război 
civile a foştilor 

dezastrul ţării şi conducători şi  de 
l a  măsurile nevinovăţie până la 
asiguratorii dovedirea prin 

asupra bunurilor probe sigure a 
acestor persoane culpabilităţii 

Legea nr. l O/ Se agravau pedepsele Era o lege injustă 
1945 ; decret 1 0  pentru infracţiunile din deoarece se aplicau 
lege pentru 

ianuarie Codul Penal, când acestea pentru aceeaşi 
sancţionarea 1 945 erau săvârşite contra infracţiune pedepse 

unor infractiuni mi l itarilor din armatele diferite faţă de 
săvârşite contra aliate; dacă infracţiunile Codul Penal, 

33 Constantin Lăţea, Mihai Retegan, Epurarea armatei române. Mecanisme juridice ( 1944-1947). în 
"Arhivele totalitarismului ", nr. 3-4/ 1994, p. 190. 
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militarilor erau în legătură cu încălcând aplicarea 
armatelor aliate infracţiunile săvârşite de principiului legii 

militarii aliaţi se celei mai blânde şi 
disjungeau lucrările în al neretroactivităţii 

privinţa acestora, legilor; 
trimiţând 

Comandamentului 
armatei aliate respective 
copiile certificate după 

actele adresate de Parchet 

1 Aceste legi nu pot fi 1 
separate; conţin o 

definiţie foarte 
cuprinzătoare a calităţii de 

criminal de război ,  Curtea Specială a 
profitor de război ş i  criminalilor de 

Legea nr. 50/ 
vinovat de dezastrul ţării ;  război era compusă 

1945 ; decret lege 
se precizează pedepsele, din judecătorii 

pentru urmărirea 
variind între 5 ani muncă desemnaţi de 

şi pedepsirea 
silnică şi pedeapsa cu Ministerul de 

criminali lor de 
moartea; se stabilesc Justiţie şi din 

război şi 
organele de cercetare şi judecătorii aleşi 

profitorilor de 
20 instrucţie a cazurilor dintre membrii 

război; ianuarie deferite de Consi liul de partidelor politice 

Legea nr. 5 1/ 
1 945 Miniştri; se instituie un· P.N.L, P.N.Ţ şi 

număr de acuzatori F.N.D; în instanţele 
1 945: decret lege publici cu dreptul de a mixte de j udecată 
pentru urmărirea face orice investigaţie pentru vinovaţii de 
şi sancţionarea uzând de toate drepturi le dezastrul ţării ,  

celor v inovaţi de şi puterile acordate de elementul politic 
dezastrul ţării ;  codul d e  procedură era într-o 

penală, Ministrului public majoritate 
şi judecătorului de considerabilă; 

instrucţie; judecarea se 
făcea de Curtea Specială 

pentru criminalii de 
război; 

Se vor trece în cadrul Această lege viza 

Legea nr. 1 28/ 
disponibil al armatei în primul rând pe 

1 945; decret lege 
ofiţerii sau asimilaţii lor, cei care nu se 

pentru crearea 
27 subofiţerii sau maiştri încadrau în 

cadrului 
februarie militari activi care unităţile care 

disponibil al 
1 945 prisosesc peste nevoile de luptau pe frontul 

armatei; 
încadrare ale armatei" antihitlerist, ci erau 
(art. 1) ,  stabilite prin în interior, la 

Convenţia de armistiţiu; unităţile care 
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legea preciza normele trebuiau desfi inţate 
pentru trecerea în cadrul prin Protocolul din 
dispon ibi l  ş i  măsurile de 26 octombrie 1 944 

protecţie socială, după 
trecerea în rezervă după 

un an de cadru d ispon ibi l  

Legea stabileşte pe cei ce 
pot fi inculpaţi ca vinovaţi 

Legea nr. 3 1 2/ 
de dezastrul ţării şi pentru 

săvârşirea de crime de 
1 945 pen tru 

război; (a1i. l ) ;pedepsele Judecarea celor 
urmărirea şi 
sancţionarea 

variau de la 3 ani la muncă vinovaţi trebuia să 

celor vinovaţi de 
2 1  apri l ie  si lnică pe viaţă sau se facă până la 1 

1 945 pedeapsa cu moartea (art. septembrie 1 945 ; 
dezastrul ţării 

3); cazurile deferite de legile 50 şi  5 1  au 
sau de crime de 
război ;  decretul 

Consi l iul de Miniştri UJmau fost abrogate; 

nr. 1 3 1 8  
să fie cercetate de acuzatori 

publici numiţi prin înalt 
decret regal, la propunerea 

Ministerului de Justiţie; 

Stabi lea 4 criterii ş i  1 5  
"urgenţe"; 

în conformitate cu 
"Regulamentul pentru 

aplicarea legii 
pen tru crearea cadru lui 

Trecerea în cadrul 
disponibi l  al  armatei", 

disponibi l  se putea 
criteri i le  de selecţionare a 

face şi la cererea 
celor ce urmau să fie 

cadrelor mi l itare; 
trecuţi în cadrul disponibil  

hotărâri le Legea nr. 433; al armatei erau; a) 
Consi l iu lui decret lege activitatea, stagiu l ,  funcţia 

Superior al  Oştirii  pentru crearea 1 5  iun ie  pe front alături de 
cadru l ui 1 946 "Naţiuni le Unite", 

(pentru) ofiţeri şi 
ale Comisiei disponibi l  al împotriva Reich-ul ui 

spec iale (pentru 
armatei nazist; b) comportarea 

subofiţeri) privind 
acestora în timpul 

pe cei desemnaţi a 
războiului  împotriva 

fi trecuţi în cadrul 
U.R.S.S,  faţă de populaţia 

d ispon ib i l  nu erau 
civi lă  şi  prizonierii de 

discutate; 
război; c) activitatea şi 

cal ificativele obţinute în 
întreaga carieră; d) 

conduita în timpul ş i  în 
afara serviciului ;  
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Au fost concentrate 
categoriile inculpaţi lor (de Pedepsele variau 

Legea nr. 29 1 la 15 la 8); de la munca silnică 
pentru urmărirea Curtea de Apel din la 15-25 ani sau pe 

şi sancţionarea Bucureşti sau cea din Cluj viaţă; degradare 
celor vinovaţi de 15  august prin secţiunile lor cu civică 1 O ani şi 
crime de război 1947 competenţă criminală amendă care se va 

sau împotriva judecau faptele prevăzute executa asupra 
păcii ori de noua lege; urmărirea şi bunurilor de la 100 

umanităţii judecarea pe baza acestei mil ioane lei până la 
legi se putea face până la 200 miliarde lei ; 

3 1  decembrie 1948; 

Epurarea armatei române s-a făcut aşadar sub paravanul unei legislaţii, cu 
un conţinut permisiv, care deschidea larg posibilitatea multiplelor interpretări. În 
conformitate cu prevederile legii nr. 433 din 1 5  iunie 1 946, Consiliul Suprem al 
Oştirii a hotărât la 1 1  iulie 1 946 trecerea în cadrul disponibil "din oficiu" a 1 07 
generali, iar la 1 5  august 1 947, în conformitate cu legea nr. 294, tot personalul 
militar din "cadrul disponibil" a fost trecut din oficiu "în rezervă"34. 

Aceste succesive legiferări şi aplicări au transformat armata română 
tradiţională, drastica epurare permiţând menţinerea doar a acelor ofiţeri şi subofiţeri pe 
care regimul procomunist şi considera "simpatizanţi" sau "cel mult neutri." Astfel, 
situaţia numerică a armatei române a evoluat în intervalul august 1944 - august 1 94735: 

Nr. Datele Ofiţeri Subofiţeri Trupa Total 
Crt. 

1 .  2 3  august 1944 23 . 1 09 43.866 53 1 .009 597.984 
2. 1 august 1945 1 7.484 26.289 228 . 1 9 1  27 1 .964 

3 .  februarie 1 946 16.205 26.023 1 34.405 1 78 .633 
4. 1 ianuarie 1 947 1 0.243 1 6.322 1 1 1 .000 1 37.565 
5. august 1947 10.295 14.867 1 1 1 . 1 83 1 36.345 

Scăderea de efective a fost determinată .pe de altă parte şi de: 1 )  trecerea 
armatei pe picior de pace; 2) obligaţiile impuse României - ca ţară învinsă - prin 
Tratatul de pace semnat la 1 0  februarie 1 947 - care fixau un maxim de 1 38.000. 
Clauzele militare ale Tratatului de pace limitau forţele armate ale României, astfee6. 

Nr. Trupe Efectivele Se interzice Crt. 
Forţele 1 20.000 oameni, inclusiv posesia, folosirea şi experimentarea 
terestre trupele de frontieră bombei atomice, rachetelor şi a 

J.l Mircea Chiriţoiu. Lovitura de stat de la 30 decembrie 1947. Preliminarii militare, consecinţe politice, 
Bucureşti. 1 997, p. 1 3 1 .  

35 Dinu C .  Giurescu. op. cit., p. 266. 
36 Ghiţă Ionescu, op.cit., p. 160. 
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Flota 5.000 oameni ( 1 500t) submarinelorJ1 

Forţele 
8.000 oameni 

1 50 de avioane 
aeriene 

1 00 de luptă 

Transformarea armatei române s-a produs şi prin adoptarea legii pentru 
organizarea armatei (mai 1 947). S-a adoptat astfel modelul armatei sovietice: 
Armata de Uscat, Aeronautica, Marina şi Grănicerii, iar în organizarea teritoriului 
au apărut regiunile mil i tare. Prin legea pentru organizarea şi funcţionarea 
Ministerului  Apărării Naţionale, Inspectoratele Generale au fost înlocuite cu 
Comandamentele de armă şi  Direcţii Superioare. 

Acţiunea de epurare s-a desfăşurat după cum am mai menţionat, în paralel 
cu acţiunea de politizare a armatei române, de "democratizare" a ei. Promotorul cel 
mai zelos al comunizări i ,  în fapt, a cadrelor militare, a fost generalul Constantin 
Vasiliu-Răşcanu, ministru de război în Cabinetul de la 6 martie 1 945, membru al 
Partidului Comunist cu carnetul nr. 22 1 38. 

Într-un memoriu din 1 962, acesta spunea că în "activitatea mea din timpul 
cât am fost ministru de Război şi când am fost complet la dispoziţia partidului( . . .  ) 
executând întocmai toate dispoziţiunile luate de partid", s-au înregistrat multe 
succese: "opera de democratizare a armatei, conform directivelor date mie de 
partidul comunist şi introducerea aparatului politic în unităţile şi serviciile armate"; 
"curăţirea rândurilor armatei de elementele reacţionare şi trecerea în cadrul 
disponibil al surplusului de ofiţeri prin prevederile tratatului de pace"39. 

Cadrul organizatoric pentru politizarea armatei a fost constituit la 8 mai 
1 945, prin Ordinul general numărul 9 al ministrului Răşcanu şi care înfiinţa 
"Direcţia Superioară a Culturii, Educaţiei şi Propagandei", pentru: "democratizarea 
armatei şi reorganizarea operei de educare a ofiţerilor şi cadrelor inferioare, pentru 
apropierea armatei cu întregul popor românesc"40. Această "Direcţie" era direct 
subordonată Ministerului  de Război şi era condusă de generalul  Victor Precup. Prin 
Ordinul general nr. 1 1 3,  "Direcţia" a devenit "Inspectoratul General al Armatei 
pentru Educaţie, Cultură şi Propagandă" (E.C.P.). 

Ordinele acestui inspectorat erau obligatorii pentru toţi comandanţii ş i  şefii 
militari, având "autoritatea ordinelor emise de Ministerul de Război"4 1 • 

Rolul E.C.P. a fost foarte coerent prezentat de Emil Bodnăraş la întrunirea 
B iroului Politic al P.C.R. din 25 septembrie 1 945 : "Secţia militară de pe lângă 
partidul nostru are rolul  de a îndruma întreaga activitate de partid în această 
direcţie, îndeosebi în cadrul activ al armatei, folosind ca element de legătură 

37 Se ştie că România din 1 950- 1 95 1 ,  când s-a trecut la politica stalinistă de reînarmare în Europa 
răsăriteană, depăşise aceste l imite. 

38 Constantin Lăţea, op.cit., în "Arhivele totalitarismului", nr. 1 -211994, p. 224. 
39 Dinu C. Giurescu, op.cit., p. 269. 
40 Mircea Chiriţoiu, op.cit., p. 88. 
41  Constantin Lăţea, op.cit., în "Arhivele totalitarismului", nr. 1 -2/1994, p. 223. 
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permanentă între armată şi partid, elementul educator, Inspectoratul Educaţiei şi al 
Culturi i ,  care a căpătat acum o dezvoltare mai mare"42• 

E.C.P. a întocmit "programele de activitate obligatorii la nivelul întregii armate", 
temele conferinţelor de propagandă, conţinutul şedinţelor "de lămurire" a recruţilor. 

Această "direcţie de propagandă comunistă", constituită după modelul 
sovietic, a privit cu satisfacţie Ordinul general nr. 54 al Ministrului de Război, dat 
la 7 iunie 1 945, conform căruia s-a hotărât că toţi ofiţerii ,  subofiţerii şi trupa să se 
înscrie în Asociaţia Română pentru Strângerea Legăturilor cu U.R.S.S"43. 

Cadrele mili tare care refuzau să colaboreze cu "activiştii" ce formau 
E.C.P.-ul, erau catalogaţi ca fi ind "ostili regimului", antidemocraţi, antisovietici. 

O altă prerogativă semnificativă a E.C.P.-ului, care va permite Partidului 
Comunist să submineze şi să controleze educaţia aparatului militar, a fost cea 
conform căreia acest "Inspectorat" deţinea controlul absolut al oricăror tipărituri, 
instrucţiuni,  circulare, manifeste, cărţi, articole de ziar, al conţinutului bibliotecilor. 
În conformitate cu ordinul 72 1 1 :  "Personalul E.C.P. este direct răspunzător de toate 
publicaţi i le care circulă  sau se află în unităţi"44. 

Evident, pentru a funcţiona această structură avea nevoie de cadre, de un 
aparat adecvat. Ne punem astfel întrebări asupra modului în care au fost 
selecţionaţi ofiţerii politici. 

La 14 august 1945, şeful Marelui Stat Major al Comisiei Aliate (Sovietice) de 
Control din România a comunicat ministrului de Război român telegrama 
comandantului grupării armatelor de sud ale U.R.S.S., prin care se anunţa că Diviziile 
'Tudor Vladirnirescu" şi "Horia, Cloşca şi Crişan" vor fi primite în cadrul armatei 
române până la 15  august 1945. Prin legea nr. 666, cele două "divizii" de voluntari, 
formate din prizonierii români în U.R.S.S., au fost admise în armata română, "pentru a 
le recompensa virtuţile ostăşeşti de care au dat dovadă cât timp au luptat alături de 
brava armată sovietică", recunoscându-li-se gradele căpătate în cadrul Armatei Roşii45• 

Deşi în conformitate cu legile române şi regulamentele militare, orice 
prizonier, la intrarea în ţară trebuie să apară în faţa Curţii Marţiale, cei găsiţi 
vinovaţi fi ind condamnaţi pentru trădare, şi nu încadraţi în armata română cu 
gradele obţinute în Armata Roşie, totuşi un guvern comunist "trădător de ţară" nu 
putea să facă din Diviziile "Tudor Yladimirescu" şi "Horia, Cloşca şi Crişan", 
"sâmburele sănătos" al armatei României46. 

În "Raportul ministrului de Război, generalul Constantin Yasiliu-Răşcanu, 
pentru integrarea celor două divizii de voluntari în armata română", din 1 5  august 1945, 

42 Dinu C. Giurescu, op.cit. , p. 269. 
43 Mircea Chiriţoiu, op.cit., p. 89. 
44 Dinu C. Giurescu, op.cit., p. 269. 
45 Alesandru Duţu, Constantin Lăţea, Mihai Retegan, op.cit., în "Arhivele totalitarismului", nr. 

11 1996, p. 1 53. 
46 Alesandru Duţu, Constantin Lăţea, Mihai Retegan, Politizarea amwtei române. Dil'izia "Tudor 

Vladimirescu ", în "Arhivele total itarismului", nr. 4/1995, p. 162. 
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se preciza: "( . . .  ) pe viitor ostaşii acestor două divizii se vor bucura de toate drepturile şi 
obliga�unile personalului militar ce intră în compunerea forţelor armate române'.47 . 

Ofiţerii politici s-au recrutat astfel, pe parcursul procesului de 
"democratizare" al armatei române din rândul "ostaşilor" mai sus menţionaţi. 

Anterior lunii august 1 945, la 25 aprilie 1 945, legea nr. 320 pregătea ceea 
ce s-a desăvârşit prin legea nr. 666. Un grup de "ofiţeri, subofiţeri, maiştri şi 
submaiştri militari, precum şi gradele inferioare din Divizia "Tudor Vladimirescu'"' 
a fost inclus în rândul armatei române, menţinându-şi gradele obţinute în U.R.S.S.  
S-au selectat 953 de militari, care au constituit ''Lotul celor 1 000" şi  care au format 
primul eşalon al "ofiţerilor politici"48. 

Partidul Comunist, prin reprezentanţii de seamă, Gheorghe Gheorghiu-Dej ,  
Lucreţiu Pătrăşcanu, dr. Petru Groza, s-a implicat încă de  la sosirea "Diviziei" în 
ţară, în acţiunea de instruire ale acestor viitoare posibile cadre ale E.C.P. 

Apariţia la unităţi a ajutorului de comandant pentru activitatea culturală şi 
educativă a fost primită cu ostilitate din partea comandan�lor, fideli principiului: 
"educaţia ostaşului o face cel care-I comandă." Dorindu-şi o "educaţie ( . . .  ) impregnată 
de spirit naţional şi de suflet românesc", cadrele militare "reacţionare" vor fi treptat 
îndepărtate din ceea ce se contura deja o formă embrionară a statului totalitar. 

După luna octombrie a anului 1 945, aparatul politic (ofiţerii E.C.P) a fost extins 
şi la marile unităţi care nu luptaseră pe front, ordinele Inspectoratului General pentru 
Educaţie, Cultură şi Propagandă devenind obligatorii pentru toţi comandanţii militari. 

Partidul Comunist Român a încercat astfel să direcţioneze armata 
promonarhistă, prin excelenţă, pe linia susţi nerii sistemului politic comunist. 
Edificatoare în acest sens este reacţia forului executiv al partidului, Biroul Politic, 
reacţie produsă de declanşarea "grevei regale"49• Ca urmare a simpatiei largi de 
care acţiunea Suveranului României s-a bucurat în rândul armatei, în şedinţa din 25 
septembrie 1 945 a Biroului Politic, s-a luat decizia de a epura cel puţin jumătate 
din corpul ofiţeresc, aceeaşi şedinţă hotărând primirea în P.C.R a unor generali 
superiori, printre care generalul Constantin Vasiliu-Răşcanu, generalul  Nicolae 
Cambrea, generalul C. Popescu, zis Cumplitu', generalul Iacob Teclu, etc.50. 

Un alt aspect important în vederea perfecţionării sistemului organizatoric 
de politizarea a armatei române a fost pe lângă sporirea numărului celulelor de 
partid conspirative şi a ofiţerilor educatori din armată (fără a se ţine cont de 
cheltuielile financiare) şi crearea unor unităţi şcolare pentru instruirea şi 
îndoctrinarea ofiţerilor politici - după model sovietic. Asemenea "instituţii de 
învăţământ" s-au deschis la Breaza, Sinaia, Ineu şi Beiuş5 1 •  

47 Alesandru Duţu, Constantin Lăţea, Mihai Retegan, Politizarea annatei române. Diviziile " Tudor 
Vladimirescu " şi "Horia, Cloşca şi Crişan ", în "Arhivele total itarismului", nr. l / 1996, p. 1 56. 

48 Dinu C. Giurescu, op.cit., p. 270. 
49 Vezi pe larg Ioan Scurtu, Gh. Buzatu, Istoria românilor în secolul XX. pp. 5 1 2-5 13 .  
50 Mircea Chiriţoiu, op.cit . . p .  1 8 .  
5 1 Constantin Lăţea, op.cir., în  "Arhivele totalitarismului", nr. 1 -2/1 994, p .  223. 
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O serie de evenimente majore constituie o dovadă a eficacităţii acţiunilor 
desfăşurate de ofiţerii politici, acţiuni conforme ordinelor Partidului Comunist. 

Astfel, un exemplu ar putea fi câştigarea alegerilor din 1 9  octombrie 1 946, 
fapt explicabil şi prin implicarea abuzivă a "aparatului politic" din armată, trimis în 
misiuni speciale să instruiască "gărzile militare de pe lângă fiecare secţie de 
votare" şi să restabilească ordinea acolo unde se produceau "neorânduieli". 

Ca urmare a noii situaţii create (după noiembrie 1 946), secţia militară a 
C.C. al P.C.R  (E.C.P.-ul) a discutat în 1 0  martie 1 947 problema intensificării 
activităţii de reorganizare a armatei române după modelul sovietic, E. Bodnăraş 
fiind propus de Dumitru Popescu (şeful E.C.P. la acea dată) să-I înlocuiască. 

Se constata că starea de spirit din armată era necorespunzătoare, existau 
încă multe cadre cu grade mari "antiguvernamentale", şi ca o măsură preventivă, în 
april ie 1 94 7, la propunerea generalului Iacob Teclu, comandantul Diviziei "Tudor 
Yladimirescu", aceasta a fost menţinută în continuare în garnizoana Bucureşti, iar 
"Divizia Horia, Cloşca şi Crişan, în apropierea Bucureştiului"52. 

Supusă unui intens şi agresiv proces de politizare şi  "democratizare", de 
epurare masivă, pe criterii în special politice, armata română s-a transformat în mai 
puţin de trei ani într-un instrument docil al noii puteri, şi astfel la 23 decembrie 
1 947, prin Decretul nr. 298/1 947, Emil Bodnăraş, "cunoscut lider comunist, 
specializat din punct de vedere informativ şi mili tar în U.R.S.S . ,  în sediile 
N.K.V.D. ,  după ce dezertase din armata română şi  trecuse frontiera în mod 
fraudulos", a fost numit în funcţia de Ministru al Apărării Naţionale. 

În consecinţă, s-a putut pune în practică "Planul de măsuri pentru abolirea 
monarhiei şi proclamarea republicii", plan discutat şi definitivat la şedinţele din 28 
şi 29 decembrie 1 947 ale Biroului Politic al C.C al P.C.R.53 • 

Imediat după "Proclamaţia către ţară" şi "Legea pentru constituirea Statului 
Român (R.P.R)", în toate unităţile militare, la ordin, s-au organizat mari mitinguri, 
unde s-au strigat lozinci procomuniste, prorepublicane şi antimonarhiste. 
Funcţionarea perfectă a planului a fost posibilă din motive diverse: 1 )  lipsa de 
reacţie a democraţiilor occidentale în faţa înscenărilor şi situaţiilor antidemocratice 
produse în România după 23 august 1 944; 2) sprij inul absolut al unei superputeri -
U.R.S .S . ;  3) nu în ultimul rând succesul acţiunii de "democratizare" a armatei 
române, acţiune care a antrenat şi eforturile comuniştilor români .  

Cuvântarea ministrului Apărării Naţionale (Emil Bodnăraş) d in  data de  1 
ianuarie 1 948 precizează obiectivele în plan militar ale regimului nou instaurat: 
"Odată cu începerea anului nou se deschide şi pentru armată o nouă etapă ( . . .  ). Date 
fiind condiţiile obiective, noua armată va avea o situaţie corespunzătoare unei armate 
apărătoare a R.P.R. Această nouă etapă însemnează pentru ostaşi :  îmbunătăţirea 
situaţiei materiale a soldaţilor, subofiţerilor şi ofiţerilor; o alimentare mai bună, bune 

52 Mircea Chiriţoiu, op.cit., p. 19 .  
53 Vezi pe larg Eleodor Focşeneanu, Două săptămâni dramatice din istoria României. 
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condiţiuni igienice; ridicarea nivelului educativ şi cultural, etc. ( . . .  ). Cer din partea 
tuturor un efort mărit, spre a ridica armata noastră populară în cel mai scurt timp la 
înălţimea ţărilor vecine prietene ( . . .  ). Pentru aceasta se impune o disciplină militară 
conştientă şi fermă, o pregătire militară şi politică temeinică, autoritatea 
comandanţilor bazată pe o serioasă pregătire profesională şi o înaltă conştiinţă 
politică, vigilenţă, simţul răspunderii şi cinste desăvârşită; o judicioasă planificare a 
muncii care trebuie să stea la baza întregii activităţi, controlul efectiv în toate 
domeniile, încadrarea tuturor în concepţia democraţiei populare ( . . .  )"54. 

Coordonarea armatei, mai mult decât în trecut, va fi apanajul Partidului 
Comunist, devenit din februarie 1 948 Partidul Muncitoresc Român. Elocvent în acest 
sens este să arătăm că la 29 iulie 1 948, într-o şedinţă a Secretariatului Comitetului 
Central al P.M.R., cu participarea lui: Gheorghe Gheorghiu-Dej ,  Ana Pauker, Vasile 
Luca, Teohari Georgescu, etc., tov. Bodnăraş, membru al Biroului Politic şi ministru 
al Apărării Naţionale, a prezentat un raport detaliat asupra organizării şi pregătirii de 
război a armatei R.P.R cuprinzând: schemele cu tipurile de mari unităţi şi unităţi ale 
armatei, planul de mobilizare, organizarea pe timp de pace a R.P.R., organizarea 
teritoriului cuprins între Dunăre şi Marea Neagră, organizarea apărării litoralului 
Mării Negre, problema comenzilor de materiale de război din străinătate (U.R.S.S), 
pentru a asigura dotarea armatei R.P.R cu materiale de primă urgenţă. Acest proiect a 
fost înaintat Comitetului Central al P.C.(b)U.S . :  "Ne dăm bine seama că fără ajutorul 
Partidului bolşevic, fără a ne putea folosi de bogata experienţă şi ştiinţă militară a 
oamenilor sovietici, ne va fi greu să realizăm sarcina de a avea o armată de tip nou. 
Apoi greutăţile financiare ( . . .  ) nu ne permit o dotare minimă a armatei. De aceea ne 
adresăm către P.C.(b)U.S şi către tov. Stalin, cu rugămintea să ne daţi ajutor ( . . .  ) .  Vă 
rugăm să delegaţi un grup de specialişti care în cursul lunii septembrie să vină la noi 
spre a ne sfătui şi ajuta ( . . .  )''55 . 

Într-adevăr, Emil Bodnăraş a introdus un program de revitalizare a armatei, 
care treptat a început să fie reorganizată sub comanda sovieticilor, tacticile 
sovieticilor "sunt generalizate şi pactul mutual sovieto-român, prevede schimbul de 
personal militar pentru facilitarea instrucţiei românilor în tehnicile de luptă 
sovietice şi folosirea materialului modern de război"56. 

Pactul mutual sovieto-român este de fapt "Tratatul de prietenie, colaborare şi 
asistenţă mutuală între R.P.R şi U.R.S.S", semnat la Moscova la 4 februarie 1 948, tratat 
încheiat împotriva puterilor occidentale în fapt şi nu doar împotriva Germaniei57. 

Planurile noi includeau şi :  a) activarea a patru corpuri de armată; b) 
activarea a şase divizii suplimentare de munte; c) activarea unei divizii de cavalerie 
din cele două brigăzi de cavalerie deja  existente; d) activarea unei divizii de 

54 "Monitorul Oficial", nr. 1 din 1 ianuarie 1 948. 
55 Arh. N. 1. C, fond C.C al P.C.R, dosar 17/1948, f. 1 8-25. 
56 Thomas S! B lanton, Ce ştia preşedintele Truman despre România. Un raport al serviciilor secrete 

americane ( 1949), Bucureşti, 1 997, p. 89. 
57 "Monitorul Oficial", nr. 45 din 27 februarie 1 948. 
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artilerie. Tancurile, diviziile mecanizate existente trebuiau astfel reorganizate, 
reechipate şi subordonate unui comandament de tancuri. S ituaţia armatei române în 
anul 1 949 se prezenta astfel58: 

Nr. Tipul 
Efectivele 

Calitatea efectivelor 
Armamentul 

crt. forţelor (a personalului) 

Cea. 1 33.000 Armamentul de 
(Iară cele Epurările din perioada calibru mic este 
70.000 de 1 944- 1 047 au proiectat în special în 

Forţele 
persoane din deposedat armata de Cehoslovacia şi 

1 .  mil iţie plus liderii competenţi; fabricat în România; 
terestre 

2 1 .000 de Este necesar un Artileria era de origini 
persoane din program de instrucţie diverse: france� 

gărzile de militară foarte serios cehoslovacă, britanică, 
frontieră) germană, etc. 

5 .000 de 
Epurarea politică a 2 1  de hidroavioane, 

persoane, dintre 
trimis şi aici pe cei mai doar 6 operaţionale; 

care: 365 
capabili ofiţeri în 

Delfinul -
ofiţeri; 4 1 9  

rezervă; rezultatele 
un submarin vechi 

2. Marina epurărilor politice au 
subofiţeri; 3930 

fost atât de paralizante 
care nu era 

marinari în 
pentru marină, încât 

operaţional; 
termen; 54 elevi Nu existau 

în marină 
mulţi au fost rechemaţi 

amfibii proprii în serviciul activ 

Forţele 
aeriene (în 

Aceeaşi epurare a 200 de avioane în 
decembrie 

personalului a slăbit . funcţiune (se 
1 946 au fost 

3 .  plasate, ca  şi 
8.000 persoane operativitatea forţelor încălcau prevederile 

marina sub 
(400 piloţi) aeriene (foarte eficiente Tratatului de 

comanda 
înainte - în timpul pace);50 de avioane 

generală a 
războiului) de luptă sovietice 

armatei) 

Misiunile speciale ale armatei române în anul 1 949 erau: 1 )  menţinerea 
securităţii frontierelor; 2) susţinerea regimului comunist; 3) posibila aprovizionare 
a bazelor navale şi aeriene ale U.R.S.S.  Erau în fapt obiectivele stabilite de P.M.R 
în concordanţă cu interesele Uniunii  Sovietice. 

Iniţiativele legislative din perioada 1 948- 1950 nu au adus schimbări 
esenţiale în peisajul domeniului militar. În continuare, controlul politic există şi 
tinde să se intensifice. Îndoctrinarea cadrelor militare era o realitate: de exemplu, 
regulamentul Şcoli i  Superioare de Război prevedea în foaia specială pentru 
examenul de admitere la una din probe, disciplina "educaţie cetăţenească 

58 Thomas S. Blanton, op.cit., pp. 90- 1 0 1 .  
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patriotică"59. La 20 august 1 948 Decretul nr. 207 modifica articolele 1 ,  2, 3 şi 7 şi 
abroga articolul 12 ale legii nr. 29 1 din august 1 947, privind urmărirea şi 
sancţionarea celor vinovaţi de crime de război sau împotriva păcii ori umanităţii60. 

Centralismul caracteristic unui regim al Partidului-Stat a determinat şi 
crearea Şcolii Superioare de Administraţie Militară: "Această şcoală va fi 
subordonată Direcţiei Superioare a Instrucţiei şi Învăţământului în armată, care îi 
va planifica, îndruma şi controla activitatea în acord cu Direcţia Superioară pentru 
administrarea armatei" (art. 1 din decretul nr. 26 1 )6 1 • 

Alte două legi din 1950 merită a fi menţionate. Prima este Decretul lege nr. 
74 pentru schimbarea denumirii Ministerului Apărării Naţionale în aceea de 
Ministerul Forţelor Armate, modificare de formă şi nu de fond. În schimb, Decretul 
lege nr. 1 64 pentru modificarea art. 1 8  din legea nr. 206 din 2 1  iunie 1 947 pentru 
organizarea armatei stabilea62 : 

Nr. Trupe Durata serviciului militar Crt. 

1 Armata de uscat 
Echipajele de tancuri şi autotancuri=3 ani; restul 

personalului=2 ani 

Echipajele avioanelor şi personalul din corpul 

Forţele aeriene mil itare 
tehnic al Aviaţiei=3 ani; restul personalului din 

unităţile Forţelor Aeriene Militare şi din 
Aerodromuri=2 ani 

Marina militară 
Marinarii de pe vase, nave, personalul din corpul 

tehnic=3 ani; restul personalului=2 ani 

Trupele Ministerului de 
3 ani 

Interne 

Epurarea armatei îndepărtase din forurile de conducere factorii cei mai buni, 
mai pregătiţi şi deci i nstrucţia militară trebuia să dureze şi să fie consistentă pentru ca 
astfel cadrele îndoctrinate să poată să-şi îndeplinească reala lor funcţie, cea militară. 
Beneficiind de o conjunctură favorabilă, sprijinul U.R.S.S şi de indiferenţa puterilor 
democratice, comuniştii români şi-au aservit prin epurare, politizare armata română, 
acţiune esenţială pentru instaurarea şi consolidarea regimului Partidului-Stat. 

b. Poliţia şi forţele de securitate 

Aceste două servicii au exercitat în cadrul sistemului comunist o influenţă 
considerabilă, întrucât ele au aplicat întru totul dispoziţiile de represiune ale Partidului
Stat. Aservirea acestor organe, care asigurau ordinea internă s-a făcut pe baza aceluiaşi 
algoritm utilizat de Partidul Comunist pentru crearea "armatei populare". 

59 "Monitorul Oficial", nr. 1 O din 13 ianuarie 1948. 
60 ldem, nr. 192 din 20 august 1948. 61 ldem, nr. 223 din 25 septembrie 1948. 62 1dem, nr. 8 din 1 6  septembrie 1950. 
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Principala vizată imediat după 23 august 1 944 a fost Jandarmeria. În primul 
rând, toate cadrele de comandă ale acestei structuri, ca şi cadrele inferioare, au fost 
eliminate şi înlocuite cu elemente "de încredere". Ca şi în "noua armată", comuniştii 
au înglobat treptat în "noua jandarmerie", "elemente cinstite şi democratice", 
reorganizarea cuprinzând conform afirmaţiilor ministrului comunist de Interne, 
Teohari Georgescu (ministru în guvernul dr. Petru Groza): "( . . .  ) atât poliţia populară 
din Ardeal, cât şi poliţia rurală din Moldova. Ea va fi unitară, cuprinzând toate 
elementele noi, fie din poliţia rurală, fie din poliţia populară ( . . .  )"63• 

Ca şi în cazul armatei, comuniştii români au beneficiat de sprij inul 
considerabil al Armatei Roşii ,  ocupantă a teritoriului românesc, pentru a-şi 
subordona structuri le de menţinere a ordinii .  Recrutând elemente proletare sau 
etnic minoritare, sovieticii au instalat în Moldova (iniţial, după ocuparea acesteia în 
aprilie-august 1 944) şi în nordul Transilvaniei (după ce autorităţile române au fost 
împiedicate de Comisia Aliată (Sovietică) de Control să se întoarcă acolo) o 
administraţie care, având o componenţă etnica-socială aparte, permitea 
comuniştilor să-şi pună în aplicare planul de preluare a puterii politice. 

Guvernul Groza va avea astfel ca principal obiectiv păstrarea denumirii 
instituţiilor existente, dar cu modificarea fondului, alcătuirii lor: "( . . .  ) trebuie să 
trecem la schimbarea conţinutului şi nu a denumirii ( . . .  ) ." Scopul stabilit de 
comunişti pentru "noua jandarmerie" a fost precizat de Teohari Georgescu, 
ministrul de Interne la Cluj, pe 1 7  iunie 1 945: "Sarcina organelor jandarmereşti nu 
mai este numai o muncă în ceea ce priveşte stabilirea ordinii ,  ci şi o muncă politică, 
de lămurire a maselor, atât pentru români, cât şi pentru maghiari ( . . .  )"64. 

Cu alte cuvinte, jandarmeria, ca şi armata, avea menirea de a sluji regimul 
instaurat de Partidul Comunist, transformându-se într-un instrument al acestuia. 
Conjunctura determinată de actul de la 23 august 1 944, foarte favorabilă afirmării 
comuniştilor pe arena politică a ţării şi instalării pe teritoriul statului român a 
trupelor armatelor sovietice a generat numirea în toate instituţiile publice a unor 
persoane dispuse să colaboreze cu forţele promoscovite în vederea impunerii 
sistemului social stalin ist. 

La începutul lunii septembrie a anului 1 944, Armata Roşie a fost dispersată 
pe teritoriul întregii ţări, acum declanşându-se calvarul jandarmeriei, în special în 
mediul rural, întrucât sovieticii şi-au însuşit, şi-au substituit organele de ordine 
publică. Acum s-a deschis procesul de subordonare a jandarmeriei române, de către 
forţele comuniste prin larga serie de abuzuri săvârşite de Comisia Aliată 
(Sovietică) de Control pe cuprinsul întregului teritoriu al României. 

Astfel, la 6 septembrie 1 944, Inspectoratul General al Jandarmeriei, 
informa Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Cabinetul Ministerului de Interne şi 
Subsecretariatul de Stat al Poliţiei, cu nota secretă nr. 43932 că, din cauza 

63 Şerban Rădulescu-Zoner, D. Buşe, B. Marinescu, op.cit., p. 86. 
6-1 Ibidem, p. 87. 
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numărului mare de abuzuri săvârşite de ostaşii armatei "aliate", în regiunile rurale 
s-a creat o situaţie gravă, autoritatea locală fiind complet anihilată65. 

Jandarmii români erau dezarmaţi, dezechipaţi, bătuţi şi umiliţi în faţa 
populaţiei, posturile lor fiind devastate. Serviciul de poliţie nu mai putea funcţiona, 
dată fiind situaţia descrisă, în mod normal. 

În paralel, jandarmii "erau intimidaţi prin anchetele iniţiate de către 
comandamentele militare sovietice în legătură cu activitatea lor anterioară. 
Comandantul Inspectoratului General al Jandarmeriei, generalul C. Anton, menţiona 
în ordinul circular secret nr. 45435 din 1 1  octombrie 1944, trimis inspectoratelor 
regionale, legiunilor şi celorlalte instituţii din schema sa, că un căpitan de jandarmi 
fusese chemat la un comandament sovietic şi supus unui interogatoriu, întocmindu-i
se o fişă personală. Generalul repeta că atrăsese atenţia, prin numeroase ordine 
asupra atitudinii pe care trebuiau să o aibă jandarmii faţă de ofiţerii aliaţi şi a 
relaţiilor lor cu comandamentele sovietice. Conflictele trebuiau rezolvate numai cu 
reprezentanţii acestora din urmă, după care rapoartele urmau să fie transmise 
Inspectoratului General al Jandarmeriei. Ori, aşa cum rezultă din cazul expus de gen. 
Anton, abuzul de mai sus a fost săvârşit de un comandament sovietic, organ la care 
şefii legiunilor erau îndrumaţi să apeleze în vederea apărării legalităţii"66. 

Asemenea acte deveneau din ce în ce mai frecvente pe întreg cuprinsul 
ţării, şi în special îngrijorătoare era situaţia din judeţele Prahova, Ialomiţa, Buzău, 
Teleorman, Dâmboviţa, unde abuzurile erau săvârşite de sovietici (cărora li se 
alăturau oameni fără căpătâi de la sate, delicvenţi, jefuitori) îngrădind în totalitate 
desfăşurarea serviciului poliţienesc67• 

S inteza de la începutul lunii octombrie 1 944, intitulată "Incidentele 
provocate de unele elemente ale armatei sovietice", a Inspectoratului General al 
Jandarmeriei evidenţia atacurile săvârşite de soldaţii sovietici asupra posturilor, 
secţiilor şi legiunilor jandarmilor, soldate cu devastări, distrugerea armamentului, a 
efectivelor şi a arhivelor. Mai mult, comandamentele militare sovietice şi ostaşii 
Armatei Roşii au procedat fără a avea vreo bază legală la arestarea unor jandarmi . 

Deşi Marele Stat Major român a ripostat şi încă de la 9 septembrie 1 944 a 
emis ordinul general nr. 5764044, semnat de generalul  de corp de armată adj . Gh. 
Mihai l ,  care interzicea de la primirea lui oricărui ofiţer, subofiţer sau ostaş sovietic de 
a se atinge de bunurile armatei şi populaţiei româneşti, toate cererile sovieticilor 
urmând a fi adresate organelor de resort, totuşi ordinul nu putea fi impus ocupanţilor 
sovietici, astfel că el s-a dovedit ineficient, abuzurile continuând. S-a ajuns astfel la 
emiterea ordinului general nr. 984200 de către secţia a 7-a a Marelui Stat Major, care 
impunea poliţiei, armatei, jandarmeriei sarcina de a se opune, chiar recurgând la 
arme, în cazul în care ostaşii sovietici, izolaţi sau în grupuri, încercau să ridice cu 

65 Dumitru Şandru, Jandarmeria română. 1944-1945, în "Arhivele totalitarismului", nr. 3/1 994, p. 2 17.  
66 ldem, Armata sovietică în România şi instalarea noilor autorităţi după 23 august 1 944, în "Arhivele 

totalitarismului", nr. 4/1994, pp. 22-23. 
67 ldem, op.cit. , în "Arhivele total itarismului", nr. 3/ 1994, pp. 2 17-2 1 8. 
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forţa sau să jefuiască bunurile statului sau pe cele particulare. Astfel, "se vor trimite 
în judecarea Curţii Marţiale, toţi ofiţerii care nu vor apăra până la ultima picătură de 
sânge, bunurile statului ce au fost date în paza şi în îngrijirea lor"68. 

Imixtiunile trupelor de ocupaţie în atribuţii le administraţiei interne nu au 
încetat, ceea ce a facilitat ca în unele regiuni, populaţia minoritară etnic şi social, 
susţinută de sovietici, să paralizeze posibilităţile de reacţie ale jandarmilor. În 
majoritatea judeţelor din Ardealul de nord, în funcţii de conducere au fost numite 
persoane de origine maghiară, iar în judeţele Moldovei, unde organele de ordine 
publică fuseseră evacuate, în intervalul aprilie-august 1944 în Muntenia, când s-au 
întors, acestea au găsit instalată o "poliţie naţională rurală", un fel de jandarmerie 
populară instituită de sovietici69. 

Nota Inspectoratului General al Jandarmeriei din 2 noiembrie 1 944 preciza 
în acest sens că pe teritoriu l  Moldovei autoritatea statului român era serios 
periclitată de elementele comuniste locale, care conduceau majoritatea instituţii lor, 
tot ei acaparând administraţia şi poliţia. 

La 2 1  decembrie 1 944 s-a constituit, de altfel "Inspectoratul Poliţiei Rurale 
Regionala Moldovei", organizaţie ce copia modelul sovietic. Acestei poliţii rurale 
"i se interzicea orice contact cu jandarmeria". În cazul în care jandarmii acţionau 
împotriva componenţilor acestui organism, ei putea fi arestaţi şi trimişi în judecată. 
Iată deci că puterea se transfera, aparent legal, de la o instituţie statală la una creată 
de autorităţile sovietice, susţinătoare a planului de subordonare a societăţii 
româneşti de către comunişti . 

Un alt mod de a opera al Comisiei Aliate (Sovietice) de Control, ca şi în 
cazul armatei, pentru preluarea controlului j andarmeriei, pe lângă săvârşirea de 
abuzuri, a fost şi epurarea masivă a cadrelor acestei structuri. 

Aşadar, începând din decembrie 1 944, Comisia Aliată (Sovietică) de 
Control, invocând drepturile ce i le conferea Convenţia de armistiţiu, a obligat 
Ministerul Afacerilor Interne să procedeze la reduceri repetate de personal. La 23 
august 1 944 situaţia numerică, conform tabelului de efective, se prezenta astfel: 

Nr. Crt. Categorii Efective 
1 .  Ofiţeri 804 

2. Subofiţeri 1 1 .547 

3 .  Trupă 35 .262 

4. Total 47.6 1 3  

Formaţiunile de jandarmi aveau în subordinea lor ''unităţile teritoriale de apărare 
contra paraşutiştilor'', ce depindeau direct de posturile comunale. Ele au fost create în baza 
ordinului Marelui Stat Major nr. 580520 din 1 6  octombrie 1 943. Cu începere din 2 

68 Ibidem. p. 2 I 8. 
69 Ibidem, p. 222. 
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octombrie 1944, confonn ordinului nr. 4500011944, trupele de jandanni au primit 
denumirea de "Gărzi cetăţeneşti pentru apărarea teritoriului". Componenţa acestor "gărzi" 
se constituia din: gospodari scutiţi de mobilizare, premilitari, etc., fiecare sat şi comună 
trebuind să aibă în principiu garda sa cetăţenească. O altă modificare în denumirea 
jandarmeriei a survenit la 1 3  decembrie 1944, Comandamentul general al Teritoriului 
dispunând cu ordinul nr. 1080199 schimbarea sa din aceea de gărzi cetăţeneşti în cea de 
''unităţi militare teritoriale", titulatură menţinută până la desfiinţarea lor în 1949. 

După cum am mai spus deja, Comisia Aliată (Sovietică) de Control, 
începând cu 1 decembrie 1 944, a cerut disponibilizarea unor cadre din "unităţile 
auxiliare teritoriale", 2 1 ,93%, dintre care: 

Nr. Categorii Efectivele 
Crt. disponibiliza te 

1 .  Ofiţeri 25 

2.  Subofiţeri 1 89 

3 .  Trupă 1 0.228 

4. Total 1 0.442 

În consecinţă, la 9 decembrie 1 944, Statul Major al Inspectoratului General 
al Jandarmeriei a completat prin ordinul nr. 1 06380 Instrucţiunile speciale, nr. 1 735 
din 1 decembrie 1 944, referitoare la noua organizare a j andarmeriei şi la reducerea 
efectivelor formaţiunilor din interior, comunicând Inspectoratelor regionale că se 
desconcentrau toţi ofiţerii de rezervă şi toţi subofiţerii de rezervă de la formaţiunile 
din i nterior, fără nici o excepţif!70. Jandarmii de rezervă din trupă, consideraţi plus 
efectiv şi o serie de formaţiuni din interior erau desfiinţate. 

A doua reducere de efective a fost anunţată de ordinul nr. 1 756 din 1 6  
decembrie 1 944, Inspectoratul General al Jandarmeriei executând ceea ce Comisia 
Aliată (Sovietică) de Control îi impusese. Intervenţia Preşedinţiei Consiliului de 
Mini ştri nu a făcut posibilă o amânare a aplicării ordinului nr. 1 756, cel puţin în 
privinţa formaţiunilor din interior. Deşi guvernul arătase că personalul supus 
disponibilizării era necesar pentru aplicarea Convenţiei de armistiţiu, totuşi 
numeroase secţii şi posturi din comune au fost lichidate. 

Ca urmare a celei de-a doua dispoziţii de restructurare a jandarmeriei, 
hotărâtă de Comisia Aliată (Sovietică) de Control, efectivele sale din zona 
interioară s-au redus, situaţia numerică fiind următoarea: 

Nr. Crt. Categorii Efective 
1 .  Ofiţeri 508 

2. Subofiţeri 1 0.9 1 1 

3 .  Trupă 1 7.588 

4. Total 29 .007 

70 Ibidem. p. 225. 
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A rezultat o reducere de 1 1 .792 jandarmi.  În zona de operatiuni militare activau: 
Nr. Categorii Efective Crt. 
1 .  Ofiţeri 1 43 

2. Subofiţeri 298 

3 .  Trupă 4897 

4. Total 5 3 1 4  

La lagărele de  prizonieri ş i  l a  lagărele de internaţi politici erau încadraţi : 

Nr. Crt. Categorii Efective 
1 .  Ofiţeri 1 28 

2. Subofiţeri 1 55 

3 .  Trupă 256 1  

4. Total 2844 

"Diminuarea în decursul unei luni a efectivelor jandarmeriei cu 35,48%, în 
condiţiile în care poliţia naţională rurală se extindea la sate, a făcut parte dintr-un 
scenariu mai amplu regizat de forţele de ocupaţie, ce viza pregătirea terenului 
pentru aducerea prin forţă a comuniştilor la cârma României"7 1 • 

Singura forţă capabilă să se opună în acel moment ar fi fost armata, însă şi 
ea era supusă unui amplu proces de decimare, de destructurare. Ordinea internă a 
fost încredinţată celor două "Divizii" formate din ostaşi români de pe teritoriul 
Uniunii Sovietice: "Tudor Vladimirescu" şi "Horia, Cloşca şi Crişan", îndoctrinate 
de comuniştii sovietici . Soldaţii din aceste divizii au profitat de prezenţa Armatei 
Roşii pe teritoriul românesc, şi de acapararea de către comunişti a posturilor de 
conducere din cadrul instituţiilor administrative judeţene, de plasă şi comunale, şi 
au preluat şi ei la rândul lor funcţiile organelor de ordine publică. 

În această perioadă, în care formaţiunile de "poliţie rurală" ale comuniştilor 
se consolidau, Comisia Aliată (Sovietică) de Control a ordonat o a treia reducere de 
efective ale jandarmeriei .  La 28 februarie 1945, în conformitate cu ordinul nr. 
80036, se prevedea că, începând cu 1 martie 1 945, efectivele jandarmeriei trebuiau 
să se încadreze în cifra de 1 4500 de oameni (30,46% din totalul de efective existent 
la 23 august 1944; ordin al Inspectoratului General al Jandarmeriei): 

Nr. Categorii Efective Crt. 
1 .  Ofiţeri 6 1 8  

2. Subofiţeri 1 1 554 

3 .  Trupă 2328 

4. Total 1 4500 

71  Ibidem, p. 226. 
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Repartiţia făcută de Inspectoratul General al Jandarmeriei a fost însă 
anulată, Comisia Aliată (Sovietică) de Control cerând ca următoarea dispoziţie să 
fie respectată: 

Nr. Categorii Efective 
Crt. 

1 Ofiţeri 508 

2 Subofiţeri 7200 

3 Trupă 6792 

4 Total 1 4500 

Aplicarea ordinului 844 1/ 1 945 a cauzat o scădere majoră a eficacităţii, a 
competenţei secţiilor de jandarmi. A fost posibilă astfel impunerea guvernului 
prezidat de dr. Petru Groza. Cu o armată şi o poliţie controlate de sovietici şi 
implicit de comunişti, regele Mihai 1 nu a avut o altă opţiune, decât cea a acceptării 
guvernului comunist. 

După consumarea acestui eveniment, chiar a doua zi, în şedinţa din 7 
martie 1 945 a Consiliului de Miniştri, au fost precizate urgenţele ce trebuiau 
soluţionate: reforma agrară şi organizarea imediată a aparatului poliţienesc şi al 
jandarmeriei72. 

Totuşi, autorităţile sovietice nu au permis noului guvern să controleze şi să 
decidă soarta instituţiilor de ordine publică. Aceasta a rămas în continuare 
prerogativa lor. 

O nouă reformare a sistemului jandarmeresc a avut loc la l O  aprilie 1 945 . 
Secţiile ai fost înlocuite cu sectoare de jandarmi, ce trebuiau să corespundă, în 
principiu, cu circumscripţia teritorială a unei plăşi . În realitate, sectoarele au lipsit 
din multe plăşi , ceea ce a dus la amplificarea dezordinii la sate şi implicit au creat o 
atmosferă favorabilă desfăşurării acţiunilor conspirative ale comuniştilo?3. 

În iulie 1 945 s-a produs ceva care la prima vedere pare a îmbunătăţi starea 
trupelor de jandarmi. Astfel, Comisia Aliată (Sovietică) de Control a aprobat o 
sporire considerabilă a efectivelor cu începere din 1 5  iulie 1 945. Inspe.ctoratele de 
jandarmi Piteşti şi Târgu Mureş au fost reînfiinţate; s-au constituit 20 de plutoane 
de jandarmi pentru a fi folosite în misiuni de poliţie, încadrate cu 20 de ofiţeri, 1 80 
de subofiţeri şi 640 trupă. Acestora li se adăugau 1 100 de subofiţeri (ce încadrau 
patrulele de pe şoselele naţionale, înfiinţate potrivit ordinului Inspectoratului 
General al Jandarmeriei nr. 775 din 7 iulie 1 945). Alţi 1 000 de subofiţeri erau 
încadraţi în legiuni, 446 de tineri din fosta "jandarmerie populară", care 
funcţionase în Ardealul  de nord, până la reinstalarea legiunilor în teritoriu, au intrat 
şi ei în jandarmerie. Drept urmare, efectivele generale ale jandarmeriei s-au cifrat 
începând de la 1 5  iulie 1 945 la 1 6. 836, din care: 

72 Ibidem, p. 227. 
73 Ibidem, p. 228. 
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Nr. 
Categorii Efective 

CrL 

1 Ofiţeri 390 

2 Subofiţeri 8660 

3 Trupă 4625 

4 Jandarmi pentru Ardeal şi Moldova 446 

5 Angajaţi 3000 

6 Elevi 75 

Cum a fost posibilă această creştere numerică într-o perioadă în care "la 
modă" erau epurări le şi  disponibilizările? Explicaţia este foarte simplă. Se simţea 
nevoia de cadre, dar nu orice cadre, ci doar cele fidele, loiale Partidului Comunist. 

Numărul jandarmilor rămaşi în serviciu la 25 iunie 1 945 reprezenta 2 1 ,95% 
din efectivul existent la 23 august 1 944. Epurările masive, declanşate la 1 decembrie 
1 944, au determinat îndepărtarea din rândurile jandarmeriei a persoanelor considerate 
"ostile" politicii comuniste. Era necesară astfel o revigorare a aparatului 
jandarmeriei, cu elemente credincioase forţelor politice de stânga, aşa cum s-au 
dovedit a fi o parte din soldaţii Diviziilor "Tudor Vladimirescu" şi "Horia, Cloşca şi 
Crişan". Aceştia, ca şi persoanele care activaseră în "jandarmeria populară" au fost 
încadraţi începând cu 1 iulie 1 945, contribuind astfel doar la creşterea numerică a 
efectivelor jandarmeriei, şi nu la o creştere calitativă a acestora. 

Actul din iulie 1 945 trebuie privit astfel nu ca o măsură benefică pentru 
jandarmeria română, ci ca una favorizantă pentru forţele procomuniste. 

De altfel, pentru ca opera de "curăţire", de "purificare" să fie totală. 
restructurările au continuat să afecteze jandarmeria. Ordinul nr. 1 090 al 
Inspectoratului General al Jandarmeriei, din 26 august 1 945, a stabilit cifra 
efectivelor (aprobată de Comisia Aliată (Sovietică) de Control) la 1 4 1 50, dintre care: 

Nr. 
Categorii Efective 

Crt. 

1 Ofiţeri 490 

2 Subofiţeri 9320 

3 Trupă 3 126 

4 Total 1 1 24 

Este sesizabilă o diminuare cu 2686 de cadre, comparativ cu numărul fixat 
la 15 iulie 1 945. 

O nouă modificare de efective, din aceleaşi raţiuni, s-a produs în 
septembrie 1 945, urmată Ia 6 octombrie 1 945 de introducerea în trupele de 
jandarmerie a 320 de subofiţeri şi sergenţi din Divizia "Tudor Vladimirescu". La 
1 7  decembrie 1 945, Inspectoratul General al Jandarmeriei, prin ordinul nr. 1 080 a 
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stabil i t  în conformitate cu cererea Comisiei Aliate (Sovietice) de Control o creştere 
a numărului total al jandarmilor74: 

Nr. Formaţiuni Efective 
Crt teritoriale 

Nr. Crt Formaţiuni Efective de pază 
1 Ofiţeri 469 1 Ofiţeri 50 

2 Subofiţeri 1 0472 2 Subofiţeri 774 

3 Elevi - 3 Trupă 886 

4 Trupă 2538 

5 Total 1 3479 

Nr. Formaţiuni speciale: 

Crt Batalionul de Efective 
jandarmi 

Nr. Crt. Şcoala de Efective 
ofiţeri 

1 Ofiţeri l O  

1 Ofiţeri 9 2 Subofiţeri 1 0  

2 Subofiţeri 1 376 3 Trupă 37 

3 Trupă 1 1 5 4 Elev i 96 

Nr. Formaţiuni de Efective Crt serviciu 
Nr. Lagăre Efective Crt 

1 Ofiţeri 24 1 Ofiţeri 20 

2 Subofiţeri 1 65 2 Subofiţeri 584 

3 Trupă 369 3 Trupă 292 

4 Total 370 

În anii următori, numărul j andarmilor a sporit continuu, prin înfiinţarea de 
noi unităţi sau subunităţi, cu acordul prealabil al Comisiei Aliate (Sovietice) de 
Control. Până la 23 ianuarie 1 949 când jandarmeria a fost desfiinţată şi creată Miliţia, 
toate aceste încadrări s-au făcut prin includerea în rândurile aparatului jandarmeresc a 
unor elemente docile, care nu se opuneau comunişti lor. Toţi cei care incomodau au 
fost treptat disponibilizaţi, şi astfel "noua jandarmerie", "purificată" la sfârşitul 
anului 1 947, a susţinut şi ea planul de comunizare a României şi a permis instaurarea, 
începând cu anul 1 948, a regimului Partidului-Stat. 

În vederea consolidării regimului, noii instalaţi la conducerea României şi-au 
creat instituţii specifice pentru a-şi instrumenta politica lor represivă, vizând astfel 
distrugerea instituţiilor democratice, a sistemului de valori, a oamenilor care i se opuneau. 

Un moment semnificativ pentru perfecţionarea aparatului represiv în 
România, 1-a constituit  crearea "Direcţiei Generale a Securităţii Poporului" 

74 Ibidem, p. 230. 
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(Decretul nr. 22 1 din 28 august 1 948)75 . Prezidiu! Marii Adunări Naţionale a R.P.R 
decreta: "Domnul Pintilie Gheorghe se numeşte pe data de 1 5  august 1 945 în 
gradul de General Locotenent de Securitate, cu funcţiunea de Director General 
( . . .  )" (art. 1 ) . Pintil ie Gheorghe era de fapt "( . . .  ) Pintilie Bodnarenco, un agent 
N.K.V.D, de origine ucraineană, care îşi românizase numele ( . . .  )"76• Un alt decret, 
dat tot pe 28 august 1 948, preciza numele altor persoane din conducerea serviciilor 
D.G.S .P: Nicolschi Alexandru, cu funcţia de subdirector general, Mazaru Vladimir, 
cu aceeaşi funcţie, Birtas Gavril, Dulgheru Mişu, Patriciu Mihail, Nedelcu Mihai l, 
Kalausek Iosif, toţi cu funcţia de directori (art. 1 )77. 

În conformitate cu art. 2 al Decretului pentru înfi inţarea şi organizarea 
D.G.S .P, rolul acestui nou organism era: "Apărarea cuceririlor democratice din 
interior şi exterior"78. Interesant este comentariul  secret aferent al acestui decret: 
"Aşa cum a arătat şi rezoluţia din iunie a Plenarei C.C. al P.M.R. ,  în perioada de 
trecere de la capitalism la socialism, lupta de clasă se ascute şi ca o consecinţă a 
acestei ascuţiri, elementele burgheze şi reacţionare vor întrebuinţa orice mijloace 
prin care speră să întoarcă ( . . .  ) roata istoriei, prin care speră să-şi recâştige poziţiile 
pierdute . . .  Apariţia decretului pentru înfiinţarea în cadrul Ministerului  Afacerilor 
Interne a D.G.S.P consfinţeşte o realitate istorică şi obiectivă în ţara noastră"79• 

Securitatea era împărţită din punct de vedere administrativ în 1 0  
departamente, numite "direcţii", acoperind întreg teritoriul românesc. Fiecare 
regiune urma să dispună de birouri raionale, orăşeneşti şi comunale80. În ceea ce 
priveşte efectivele securităţii ,  "numărul ofiţerilor din cele 1 0  direcţii raionale era la  
scurt timp de l a  înfi inţare de 1 148, d in care 848 erau înregistraţi ca personal de 
secretariat sau muncitori manuali ( . . .  )"8 1 • 

Această omniprezentă şi omnipotentă Securitate controla activită�le tuturor 
ministerelor, ca şi pe cele ale membrilor de partid. D.G.S.P a constituit unul din principalele 
instrumente ale regimului comunist în vederea men�nerii regimului coercitiv, pentru 
păstrarea puterii .  În personalul forţelor de securitate au fost incluse şi "elementele şoc ale 
Gărzilor de Apărare Patriotică, constituite de Bodnăraş, în intervalul aprilie - august 1944 
( . . .  )''82. Coordonarea forţelor de securitate cu cele ale armatei s-a realizat în 1948, când la 
28 martie a fost creată "Direcţia Politică Superioară a Armatei"83. 

75 Stelian Tănase, Elite şi societate. Guvemarea Gheorghe Gheorghiu-Dej. 1 948-1965, Bucureşti, 
1 998, p. 60. 

76 Dennis Deletant, România sub regimul comunist, Bucureşti, 1 997, p. 73. 
7 7  Gh. Buzatu, Mircea Chiriţoiu, Agresiunea comunismului în România. Documente din arhivele 

secrete, 1944-1948, I, Bucureşti, 1 998, pp. 95-96. 
78 Ibidem, p. 93. 
79 Marius Lupu. Cornel N icoară, Gheorghe Onişoru, Cu unanimitate de voturi. Sentinţe politice 

adunate şi comentate, Bucureşti, 1997, p. 9. 
80 Dennis Deletant, op.cit., p. 73. 
8 1  Ibidem, p. 76. 
82 Ghiţă Ionescu, op.cit., p. 2 1 8. 
83 Ibidem. 
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D.G.S .P. nu se afla sub nici un control politic, ea operând autonom. 
"Subversiunea, provocările, intimidările, arestările, procesele se derulează 
i nstrumentate de D.G.S .P."84. Comuniştii şi-au creat cadrul legislativ propriu 
pentru a servi represiunii . Decretul 1 99/1 950 "pentru sancţionarea unor infracţiuni 
care primejduiesc Securitatea Statului", completa legea 1 6/ 1 949 şi Codul Penal, 
prin creşterea pedepselor şi introducerea de noi infracţiuni, toate cu caracter 
politic85. 

În 3 1  decembrie 1 948 a fost emis Decretul pentru înfi inţarea trupelor 
Ministerului Afacerilor Interne al României: "Trupele de securitate, trupele de 
Grăniceri şi Pompieri fac parte integrantă din Ministerul Afaceri lor Interne, 
depinzând din toate punctele de vedere de acest departament" (art. 1 )86. La nici o 
lună, pe 23 ianuarie 1 949, a fost creată Direcţia Generală a Miliţiei, chemată să 
înlocuiască Poliţia şi Jandarmeria (care se desfiinţaseră) . "Simbol al dictaturii 
proletare", ea "trebuia să protejeze drepturile şi libertăţile poporului muncitor şi 
proprietatea de stat. Trebuia să emită şi să controleze buletinele de identitate şi 
cartelele tuturor persoanelor care locuiau în R.P.R."87. Miliţia, subordonată 
Ministerului Afacerilor Interne, avea fil iale în toate regiunile din ţară. A vea un 
efectiv de cea .. 40.000 de persoane88. 

Existenţa fostei Jandarmerii în noile organizaţii de Miliţie era considerată o 
violare a Tratatului de Pace de la Paris.  "Aceste foste unităţi ale Jandarmeriei din 
Mil iţie sunt teoretic o organizaţie de poliţie rurală, dar actualmente sunt o forţă 
militarizată, bine echipată şi dotată cu arme grele de infanterie"89. 

Controlul României a fost esenţial pentru strategia defensivă a sovieticilor 
şi  astfel aceştia au acţionat pentru impunerea structurilor comunizante în spaţiul 
românesc. Esenţială în acest sens a fost obţinerea controlului armatei şi al 
organelor de ordine publică, act realizabil prin repetate epurări, arestări, 
disponibilizări şi prin "politizarea" celor două structuri de putere. Organele de 
control au fost astfel acaparate de comunişti, care şi-au putut impune regimul social 
dorit, regimul monolitic al Partidului-Stat. 

84 Stelian Tănase, op.cit., p. 60. 
85 Ibidem, p. 6 1 .  
86 Gh. Buzatu, Mircea Chiriţoiu, op.cit., p. 97. 
87 Ghilă Ionescu, op.cit., p. 2 17.  
8 8  Dennis Deletant, op cit., p. 77 . 
89 Thomas S. Blanton, op cit., p. 105.  
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SOME ASPECTS REGARDING THE "DEMOCRA TIZA TION" OF THE 
ARMY AND OF THE ORDER FORCES BETWEEN 1944 - 1950 

- Abstract -

The reformation of the army and of the order forces represented a 
fundamental element for the Communist Party at the beginning of the period of 
Romania communization. Its success was assured by a few measures. First of ali, 
benefiting the support of the Red Army, materialized in  the activity of The Allied 
Soviet Commission of Control, the Romanian communists would pass at the 
annihilation of any opposition in the inside of this organisms which were very 
important for a state 's  security. The stipulations of the Armistice Convention from 
1 th of Septembe 1 944 and of the Protocol from 261h of October made possible the 
creation of a "new army". To these, a sum of new legal measures was added 
between August 1 944 - August 1 94 7, which macte easier the "cleaning operation" 
of the royal Romanian army concerning the uncertain persons. The expui sion of the 
superior officers who fought at the East front against the Soviet Union was the first 
measure adopted by the procommunist authorities. The destruction of the army 
implied also the annihilation of the institutions of military education. The cuts of 
the effectives were macte at ali levels. The infi l tration of the politic commissioners 
(the members of the General Inspectorate of The Army For Education, Cui ture and 
Propaganda) was another method which assured the success of the 
"democratization" of the army. This structure was founded on 81h of May 1 945, 
after the installation of the first Romanian government with a communist 
orientation. It  represented an essential factor in the places of forming a "new 
army". 

The purge of the army and the cuts of its effectives were also used by the 
communists i n  the case of the Romanian Gendarmerie. This structure was 
abolished in January 1 949 being replaced by the Romanian Militia. Starting with 
the beginning of July 1 945 the number of the gendarmes increased with the accord 
of the Allied Soviet Commission of Control. The new recruits were "manageable" 
elements. 

The Romanian Communist Party willing to change the form of government 
created new structures of order which helped it to take over the politica! power. On 
August 1 948 was created the General Direction of People Security, an important 
instrument of reptessive politics of the regime. 

The Romanian communists would never had succeed to control the 
politica! power without subordinating the army and the structures of public order. 
This was made by repeated "purifications", arrests, discharges and by the 
politization of the two structures of power. 
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